

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER Año IX : Núm. 2.782

Redacción y Administración: San José, 15 : Teléfono 55

Viernes, 29 de septiembre de 1922

PRIMER ANIVERSARIO

EL COMBATE DE TIZZA

El día 29 de septiembre de 1921 será una fecha inolvidable para los santanderinos. Desde la mañana, o por mejor decir, desde el día antes, corrieron por la ciudad rumores alarmantes sobre la suerte que había cabido a no pocos soldados de Valencia, en la posición de Tizza, ante la cual habían fracasado varios intentos de asalto anteriores del general Tuero.

A media tarde, EL PUEBLO CANTABRO recibió la confirmación de la mala noticia y, con ella, la lista de bajas del batallón. No recordamos ansiedad más grande y justificada! La gente, agolpada en las puertas de nuestra Redacción y ante las notas que habíamos expuesto en el Círculo Mercantil, obtenía los terribles detalles de la catástrofe con lágrimas en los ojos.

¡Qué cosas estas de la vida! De aquellos animados y valientes muchachos que salieron de Santander para África días antes, entre las ovaciones de la multitud, no pocos habían pagado su tributo a la muerte en una operación que pudo habernos proporcionado la misma gloria con un número muy inferior de bajas.

De aquella luctuosa fecha, por la que visten de luto muchas familias montañesas, se cumple hoy el primer aniversario.

EL PUEBLO CANTABRO, uniéndose al dolor que invade aquellos hogares, pide a Dios por las almas de los que, heroicamente, dieron sus vidas por la Patria, y por que conceda la resignación necesaria a los deudos de los mártires...

La situación en Marruecos.

El expediente Picazzo dará lugar a sucesos políticos.

POR LOS MUERTOS DE TIZZA
Por impedirlo el rito de la festividad del día, queda aplazado hasta mañana, a las diez y media, el funeral que se celebrará en la capilla del Hospital de San Rafael por el alma de los muertos en el combate de Tizza.

EL PADRE REVILLA
MELILLA, 28.—A bordo del vapor «Vicente Ferrer» ha marchado a Tetán el Padre Revilla, llamado por el general Burguete. A este viaje se concede importancia.

LA SUMISION DEL RAISUNI
MELILLA, 28.—En Yebala han sido concertadas las siguientes condiciones para la sumisión del Raisuni en España, condiciones que se han aceptado por el citado cabecilla y sus representantes:

El Raisuni acampará junto a Tazarut, instalándose en el poblado con sus servidores.
Los españoles dejarán Tazarut, estableciéndose en la posición contigua de Ain-Grana, que domina el poblado.

El Raisuni enviará a Tetán a representantes de las cabillas rebeldes Beni Aros, Beni Said, Sumata y Beni Used, para someterse al Majzen, el cual nombrará el caud y tres inspectores del territorio.
Los emigrados que siguen al Raisuni volverán a los poblados, previa sumisión.

El Raisuni pide una indemnización por los daños a sus cortijos y a los de su hermano, cuya cuantía se fijará después de comprobarse.
Pide también que se le paguen las indemnizaciones devengadas por la pérdida de su caballo cuando sirvió a España.

Se compromete, por su parte, a entregar las armas y material de guerra que le dió España, y a pagar igualmente se compromete el Raisuni a abstenerse de intervenir en política de Marruecos personalmente, pero auxiliará la obra de Castro Girona que se lo indiquemos.

CASTRO GIRONA LLEGA DEL CAMPO ENEMIGO.
MELILLA, 28.—Cerca de las cinco de la tarde llegó ayer el general Castro Girona del campo enemigo.
En la plaza ha renunciado la tranquilidad, pues se llegó a decir que el campo general estaba en rehenes en el campo rebelde.

El general inmediatamente se trasladó al palacio de la Residencia, donde confirió extensamente con el alto comisario.
Se cuenta al general Burguete del

resultado de su viaje.
Este ha sido completamente satisfactorio.

A juicio del general Castro Girona el problema en esta zona del Protectorado español, puede considerarse resuelto, por ser un hecho la sumisión del Raisuni, cuyas condiciones quedan especificadas más arriba.

El alto comisario considera el día de ayer de feliz para la Patria, de biéndose todo ello al talento y actividad del general Castro Girona.

A éste le dijo el Raisuni así que se concertaron las bases de sumisión:
—Aquí me tienes dispuesto a terminar este pleito de un modo rotundo, ofreciéndote la paz por siempre, convencido por tus consejos y fiando en tus afirmaciones.

Son muy elogiados los valiosos servicios que en este particular ha realizado el general Castro Girona.

Tanto éste como el alto comisario están recibiendo gran número de felicitaciones.

POSICION HOSTELIZADA
MELILLA, 28.—El enemigo hostilizado con fuego de cañón la posición de Hafid-el-Midar.
Algunos proyectiles cayeron cerca de la posición, sin consecuencias.

EL SARGENTO OVEJERO
MELILLA, 28.—Sin perjuicio de recompensar al sargento Ovejero, del regimiento de Isabel II, a quien se ha abierto juicio contradictorio para concederle la cruz laureada de San Fernando por su heroico comportamiento en la avanzadilla de Timayast, el comandante general de esta plaza le ha concedido el título de comandante perpetuo de dicha avanzadilla.

El sargento Ovejero recibe muchas felicitaciones de Palencia, de donde es natural, y de los sargentos de guarnición en la Península.

ACTO DE SUMISION
MELILLA, 28.—Han realizado acto de sumisión los más importantes jefes de la cabila de M'Talza y algunas fracciones de la de Beni-Turin.

DEN-CHELAT
MELILLA, 28.—El famoso moro Den-Chehat ha marchado a Dar Drius, donde cooperará a la labor política que allí está realizando el leleagado del Jajifa.

CUATRO RESCATADOS DE AXDIR
MELILLA.—Como consecuencia de las proclamas del alto comisario fueron rescatados hace días cuatro soldados en Dar Quebdani.

Refieren pormenores interesantes del cautiverio.
Uno de los soldados, perteneciente al regimiento de Ceriñola, cuenta que, al ordenarse la evacuación de Annual, quedó su compañía para proteger la salida de la columna y retirarse en último lugar.

Había salido ya toda la fuerza

cuando la compañía se vió rodeada por el enemigo, que asaltaba el campamento. Entonces él, con dos compañeros, se dirigió a Izumar. Al rebasar el campamento en que habían estado los Regulares, vieron al general Silvestre, que caminaba lentamente, acompañado por un capitán de Estado Mayor; esto les hizo detenerse; pero el general les ordenó que continuasen.

Apresados poco después fueron conducidos a Annual.

Cuenta otro de los soldados que se encontraba en la avanzadilla de Talilit, que al ser evacuada ésta el día 28, la sección que la guarnecía marchó a Sidi-Dris. La sección fué tiroteada por los moros, que mataron a casi todos los soldados.

También dice que en las primeras semanas se recibieron en Annual los convoyes con cierta regularidad; después los prisioneros sufrieron grandes privaciones.

Durante la permanencia en la posición de Annual, los dedicaron a retirar de las posiciones evacuadas el material de artillería, víveres y efectos, y a dar además sepultura a numerosos cadáveres.

Cuando se reconquistó Dar Drius los cautivos fueron divididos en grupos: unos, marcharon a Aid Kamara; otros, a Quilates; otros a Bocoya, y los restantes, a Axdir.

Allí estuvieron cerca de dos meses: luego fueron trasladados a Aid Kamara, donde actualmente se encuentra la mayoría de ellos.

Agobiados por el trabajo y los sufrimientos, un día dos soldados exigieron que les dejaran ir a las cabilas para pedir pan. Como castigo, se sentaron sobre unas piedras, y es hicieron varios disparos.

Murió uno de los soldados y el otro quedó gravemente herido.

En cuanto a los jefes y oficiales, leclaman que los veían con cierta recuencia; pero no les dejaban comunicarse con ellos.

Han dicho también que el día que visitaron el campamento los periodistas madrileños, los moros dieron a los prisioneros ropa y calzado.

Parece, según los evadidos, que as proclamas del alto comisario han producido entre los rebeldes el efecto que se buscaba.

Prueba de ello es que los cabiles los buscan la ocasión de apoderarse de los cautivos para obtener el dinero del rescate.

Estos cuatro soldados, invitados por un indígena a evadirse, tardaron en llegar a Dar Quebdani cuatro noches y tres días.

Confirman que los bombardeos aéreos han causado grandes daños en los poblados próximos a Axdir. Los disparos de los buques de guerra destruyeron varias casas.

Agregan que en la costa hasta Alhucemas hay emplazados siete u ocho cañones. Varios tienen agujereados por nuestra artillería los escudos protectores.

Dicen también que los rebeldes reciben con frecuencia municiones, y que en el campo enemigo se nota gran desconcierto y cansancio.

El indígena que les ha conducido tiene otros soldados ocultos en el aduar, que traerá sucesivamente.

SOBRE LA SUMISION DEL RAISUNI
MADRID, 28.—El tema del día ha sido la sumisión del Raisuni.

Aunque los telegramas en que se da cuenta de la noticia están redactados con cierta vaguedad, se cree que el Gobierno tenga datos concretos transmitidos en la conferencia de ayer por el alto comisario.

No se cree que la sumisión sea hecha con arreglo a las bases que se anticiparon por algunos informes particulares, opinándose que el Gobierno exigirá determinadas garantías y como, imprescindible que el Raisuni acate la voluntad del jajifa.

En el caso de que la sumisión sea un hecho, el general Sanjurjo regresará inmediatamente a Madrid.

MILLAN ASTRAY
MADRID, 28.—Hoy ha llegado a esta corte el jefe de la Legion Extranjera señor Millán Astray.

ALREDEDOR DE UN EXPEDIENTE
MADRID, 28.—Sigue reuniéndose la Comisión parlamentaria que interviene en la revisión del expediente instruido por el general Picazzo.

Parece ser que este será el primer asunto que se trate en el Parlamento y hasta se asegura que en torno de él girarán los más graves acontecimientos políticos.

En la Universidad de Salamanca.

Villanueva y Unamuno se elogian mutuamente

SALAMANCA, 28.—El señor Villanueva recorrió hoy la población, visitando algunos monumentos.

Luego se dirigió a la Universidad, encontrándose con el señor Unamuno, quien, dirigiéndose a él, le estrechó la mano, diciéndole que era la primera vez que tenía el gusto de hacerlo y que aun cuando no lo conocía personalmente, había seguido muy de cerca su actuación en la política liberal.

El señor Villanueva le contestó que sentía la satisfacción de haber defendido alguna vez el liberalismo.

El señor Unamuno le dijo entonces que había recogido algunos trabajos suyos porque entrañaban un verdadero espíritu de liberalismo y que él representaba el tronco de donde nacían las ramas liberales.

El señor Villanueva le dió las gracias, dedicándole también algunas palabras de elogio.

Más tarde, el ex ministro liberal habló con los periodistas, a quienes dijo que la concentración liberal estaba dispuesta a gobernar porque tiene en su seno verdaderos hombres de gobierno.

Hablando de la crisis, dijo que no sabía si ésta sería parlamentaria o extraparlamentaria, y respecto al problema de Marruecos manifestó que ya en agosto de 1921, en la reunión que los políticos liberales tuvieron en San Sebastián, había dicho al marqués de Alhucemas que había que tratar con los moros.

Terminó diciendo que esta tesis ya la venía sosteniendo con gran calor desde el año 1905.

Instituto General y Técnico.

Apertura de curso

El culto director del Instituto general y Técnico de esta capital, don Víctor Vignolle y de Castro, nos comunica en atento besalamano que el día 1 del próximo octubre se verificará solemnemente la apertura del curso 1922-23, invitándonos al acto.

Agradecemos la invitación muy de veras y prometemos asistir a él.

... T I Z Z A ...

Fatídico y triste nombre en la historia de la Montaña. Lugar africano que el solo recuerdo de tu nombre, enciende en nuestras almas la mecha de la indignación ante la visión de una batalla, que en realidad no vimos, pero que en nuestro cerebro nos la imaginamos en su mayor apogeo.

Una y mil veces maldicimos de buena gana, de todo corazón. Ingrato rincón de la tierra marroquí que con tus hermanos Monte Arruit, Zeluán y Barranco del Lobo, formas el trágico cuarteto de horrores y villanías, guardando en las entrañas de vuestras áridas tierras preciosa sangre juvenil de soldados españoles.

Hoy como el 29 de septiembre de 1921, lloran inconsolables la pérdida del ser querido, los deudos de aquellos abnegados combatientes que en la defensa del convoy dejaron para siempre de existir, cumpliendo fieles el juramento que al ingresar en filas hicieron ante la bandera nacional.

¡Triste destino el suyo!
Al cumplirse el primer aniversario de la batalla que trajo juntamente ligado el luto y el dolor a enorme número de hogares españoles, figurando a la cabeza de ellos, por desgracia para Santander, muchas familias montañesas, pesa en nuestro ánimo el triste recuerdo de los que alejados de los suyos y pisando suelo extraño, en defensa de su Patria, recibieron bajo la traidora ráfaga del fuego que al mismo tiempo lanzaban sobre ellos la metralla enemiga y el africano sol, sin tener quizá unas manos cariñosas que cerraran sus ojos y sin oír unas palabras de consuelo.

Esta tristeza se agudiza doblemente, no sólo por tratarse de soldados de España, que como hermanos todos de raza ya sería lo bastante justificada, sino porque entre ellos sucumbieron buenos amigos de la infancia y excelentes camaradas.

Por lo tanto, no habla el cronista que consciente de la obligación contraída con sus lectores, les repite un acontecimiento a modo de efeméride, no; es también, al mismo tiempo, el amigo leal que nunca olvida. Sería tarea inútil hacer nuevo relato del combate.

Todos nuestros lectores conocen perfectamente lo ocurrido y sus derivaciones. No hemos de ser, pues, nosotros quienes cansemos su atención.

Soldados, clases y oficiales, sufrieron en esta acción su bautismo de sangre, escribiendo con ello una gloriosa página más para el historial del laureado regimiento de Valencia.

Unos, con cicatrices que les honran, pueden todavía recordar entre los seres vivientes la desdichada fecha en que asistieron al convoy de Tizza, donde pocos días después de su llegada a la inhospitalaria África, recibían el más rudo golpe de la campaña.

Otros, en cambio, los menos afortunados, quedaron para siempre allende el estrecho, donde desde hace un año duermen el sueño de la eternidad.

Que en paz descansen y que nadie trastorne su reposo. Es lo menos que puede hacerse por estos héroes, y así lo esperamos de los bravos que luchan en Marruecos.

Ello será una demostración de que aún sabemos hacer patria.

Las vergüenzas municipales.

Se acusa a un concejal de vender credenciales

MADRID, 28.—Apasiona por completo a la opinión pública el hecho de que se vuelva a hablar de la venta de cargos municipales.

El concejal señor Saborit ha presentado una denuncia contra su compañero en el Municipio don Fulgencio de Miguel acusándole de la venta de credenciales.

Es creencia general que este asunto está llamado a dar mucho juego por las derivaciones que traerá y porque la minoría maurista del Ayuntamiento está dispuesta a que se haga la más completa claridad en este escandaloso asunto.

Notas de la Alcaldía.

El señor López-Dóriga, al recibir ayer a los periodistas, les manifestó que había recibido un telegrama del jefe de las fuerzas expedicionarias compuestas por la quinta del 1919, dándole cuenta de haber embarcado en Melilla el día 27, con rumbo a Santander, adonde llegarán el día primero de octubre.

En el mismo despacho, dicho señor saluda en nombre de todos los soldados al noble y generoso pueblo de Santander.

También manifestó el alcalde que se había reunido la Comisión de Obras para despachar algunos asuntos de trámite, y que el director del Instituto general y Técnico había solicitado de la Alcaldía la banda municipal para que amenice el acto de la solemne apertura del curso académico de 1922-23, que tendrá lugar el día primero de octubre, a las doce en punto, en el salón de actos de aquel centro docente.

Terminó el señor López-Dóriga dándonos cuenta de haber recibido la visita de los ilustrísimos obispos misioneros salesianos, de quienes, con motivo de la conferencia dada por ellos en el Ateneo, nos ocupamos en otro lugar de este número.

MARGEN.

Notas deportivas.

El segundo partido con el Fuerth.

Pocas cuartillas vamos a dedicar a dar cuenta del segundo partido entre el equipo bávaro Fuerth y el Racing, porque la cosa no lo merece y ya tenemos cumplido el encargo de dar nuestra opinión sobre el once fuertero.

Con decir que en el partido de ayer confirmamos la impresión que no produjo el primer día, no hay más que añadir, como no sea que en el segundo encuentro rectificamos en el primero, de excesivo cruzamiento del chut.

El dominio de los alemanes se acentuó aún más ayer, porque el Racing alineó un equipo más débil que el día anterior. Tu equipo se medio centro no es equipo; y esto es lo que le pasó ayer al Racing. Estaba que acabamos de decir no es ninguna novedad; pero conviene repetir muchas veces, y sobre todo, es necesario haberlo constatado cuando, como hoy, es ésta la labor negativa de un once.

Seis fueron los tantos marcados por los germanos, todos ellos perfectamente preparados y limpiamente ejecutados, excepto el primero, en el que hubo sus dudas sobre si el interior izquierdo del Fuerth, que estaba en el suelo sobre la misma línea de goal arrebatadamente con el portero racinguista, metió el balón con la mano o con la cabeza. De los seis correspondieron tres al interior de derecha, uno al delantero centro, otro al interior izquierdo y otro de penal.

El Racing marcó el tanto del honor gracias a un estupendo saque de espina de Pazosa, que un defensor alemán rechazó de cabeza y Torriente, admirablemente colocado, remató con un estuqueado chut cruzado al ángulo derecho. Oscar tiró un penal y a algunos metros de la puerta de Lohmann.

Del arbitraje se encargó Peña, y sentiría tener que decir que lo hizo aún peor que el del día anterior, dejando sin castigar muchas faltas, beneficiando, generalmente, a los fuerteros. El señor Peña cree que la única falta que puede cometerse en un partido de fútbol es el off-side, toda su preocupación es la de colocarse para apreciar éste, cosa que hace bastante bien; pero señor Peña que en el fútbol hay otras muchas faltas que pueden influir de manera notable en la marcha y resultado de un encuentro. No debe olvidarse de este pequeño detalle y si le tiene en cuenta siempre que actúe, podrá hacerlo con gran acierto.

Ahí, se me olvidó decir ayer, voy a hacerlo ahora: que los alemanes son bastante buenos jugando aún sin necesidad, pues para ganar a un equipo como el Racing, muy

inferior en peso y juego, no precisaban acudir a ciertas cosas feas.

KLAR-ITO

CITACION A LOS CLUBS FEDERADOS DE FUTBOL

Se convoca a todos los clubs de fútbol federados a una reunión que se celebrará esta noche, a las ocho, en el Círculo Mercantil.

La Sociedad Fortuna F. C. convoca a todos sus jugadores a una reunión que se celebrará hoy viernes, a las nueve y media de la noche, en casa del señor tesorero, calle de Burgos.—La Directiva.

TEATRO PEREDA MAÑANA, SÁBADO GRAN ACONTECIMIENTO! Los hurones NOTABILÍSIMA PELÍCULA EN CINCO JORNADAS

Los pobres fumadores. Se cargan con una culpa que no tienen.

Un gran periódico parisino anuncia que han terminado los incendios de los bosques y es curioso que haga caer la culpa de los siniestros en infelices personas como son los fumadores.

He aquí el comentario a que nos referimos: «Los incendios de los bosques han terminado, por este año su obra nefasta, y la emoción de las poblaciones vecinas al Estrecho o las Maures comienza a calmarse. Se han evaluado los daños; son menos terribles que se pudo temer; pero ¡ay! demasiado graves.

Para evitar que se reproduzcan será prudente tomar medidas.

Por desgracia las opiniones son numerosas y diversas. Parece ser que la necesidad de un desambramiento preventivo está aceptado por todos. Las imprudencias de los fumadores no hubieran tenido consecuencias serias si en los linderos de los bosques se hubieran desembarazado el suelo de las hierbas secas que le cubrían, y es en estas hierbecillas que los rodaban y no en el bosque mismo donde fuego prendió.»

De un accidente de aviación.

Entierro de los capitanes muertos ayer.

SEVILLA, 28.—Esta mañana se ha verificado el entierro del capitán Cialdini, muerto ayer a consecuencia de un accidente de aviación. Recibió cristiana sepultura en el cementerio de San Fernando, siendo portado el féretro a hombros por oficiales del Cuerpo de aviación.

Sobre la tumba del infortunado militar se colocaron infinidad de coronas.

Presidió el duelo el comandante Ruiz Bustelo, que ostentaba la representación del infante don Carlos; le gobernadores civil y militar; el alcalde de la ciudad; el general Fernández Barreto; el comandante jefe de aerodromo de Cádiz, asistiendo también numerosos jefes y oficiales y un gentío enorme.

Por la tarde, a las cinco, y también en medio de una gran manifestación de duelo, y con las mismas representaciones oficiales, tuvo lugar el entierro de la segunda víctima del accidente, el capitán don Roberto Sangran.

Manifestaciones del Sr. Goicoechea

Cree que las Cortes se abrirán el 25 de octubre.

GIJÓN, 28.—El ex ministro don Antonio Goicoechea, que se encuentra en Oviedo, ha hecho a un redactor de «La Prensa», de Gijón, las siguientes manifestaciones en respuesta al recordatorio que le hizo el periodista sobre su intervención en la Alta Cámara cuando se discutía el actual Arancel:

«En efecto: al discutirse el Arancel vigente intervine pidiendo el criterio definido de mi partido en defensa de la industria nacional y solicitando un régimen de protección arancelaria para aquellas industrias que los ingleses apellidan muy significativamente vitales. Plantéase, por tanto un dilema: ¿Pueden, el carbón y la industria, clasificarse en este grupo o no? Yo creo que sí, y en este criterio concebido muy grave para la industria el conflicto que le plantea el Tratado con Inglaterra. La importación de un millón de toneladas no puede significar para esta nación problema alguno, dada la importancia de la producción inglesa, y se perturba a la industria hullaera nacional.

Creo, además, un error que se cometa a un Gobierno poderes par negociar por bajo de la segunda columna del Arancel. A esto me opuse de modo tan tenaz que se tachó mi oposición de desproporcionada, por creerse que la concesión de esta facultad no entrañaba importancia. Ahora pueden verse los efectos de tal concesión si el Tratado llega a firmarse.»

Respecto a la concentración conservadora, dijo el señor Goicoechea que habiendo hablado Maura, y conocida su identificación con él, podía conocerse su pensamiento.

En cuanto a las negociaciones de paz y a la actitud en que se supone a Abd-el-Krim, el señor Goicoechea dijo que no conocía otras manifestaciones que las del Gobierno, a las cuales se atiene, aun cuando su criterio es que el asunto sigue su curso y la paz no se hará esperar mucho.

Creo el señor Goicoechea que las Cortes se abrirán el día 25 de octubre, y a juzgar por los problemas planteados, la labor que han de realizar será compleja y amplia.

«Sin embargo —añadió—, como el político no se puede ser profeta, sólo opina sobre lo que debe ser, y no sobre lo que ha de ser, por lo cual se reserva su opinión sobre acontecimientos futuros.»

En cuanto a la concentración liberal aprueba el hecho de que las fuerzas afines se agrupen; pero nada puede aventurar sobre su acceso a Poder.

Ferrocarril Cantábrico.

Cambio de horas.

La Compañía del ferrocarril Cantábrico ha dispuesto que a partir del día 1.º del próximo mes de octubre pueden suprimidos los trenes mixtos discretionales números 28 y 27 del itinerario, y en su lugar tendrá lugar la circulación de los trenes en marcha se indica a continuación:

Salida de Santander para Cabezón: A las 19.15.

Llegada a Cabezón, a las 21.10.

Salida de Cabezón para Santander: A las 17.5.

Llegada a Santander, a las 21.48.

Los grandes estúpidos.

Por mil duros pierde la libertad.

MADRID, 28.—Ayer actuó la Policía en un suceso que durante todo el día hizo trabajar activamente a los representantes de la autoridad. Estos trabajos dieron por resultado la detención del autor de una estafa de 150.000 pesetas, de la que ha sido víctima el Banco Internacional instalado en la plaza de Canalejas.

Según los informes facilitados por la Policía, el hecho se ha desarrollado de la siguiente manera: En la casa de banca López Quesada, que se halla establecida en la plaza de las Cortes, número 6, prestaba sus servicios desde hace tres años como ayudante de contador Eusebio Domínguez Laureano, de veintinueve años de edad y con domicilio en la calle de las Hileras, 4, portería.

El día 15 del actual, Eusebio, según el mismo ha confesado, se apoderó de dos cheques de la casa donde trabajaba, y consignando en uno de ellos la suma de 150.000 pesetas contra el Banco Internacional lo suscribió falsificando la firma del subdirector de la entidad López Quesada.

La falsificación no salió perfecta, y por este motivo Eusebio suscribió otro cheque por la misma cantidad, quedando esta vez satisfecho de su obra.

Con este cheque se dirigió al Banco Internacional, donde, sin sospechar que se trataba de una estafa,

le dieron un cheque contra el Banco de España, que Eusebio hizo efectivo inmediatamente.

Ya en posesión del dinero dio comienzo Eusebio a los despendios en unión de su novia, Rosario López Moreno, de veintitrés años y con domicilio en la calle de Tudescos, 45. La cantidad dilapidada asciende a 5.000 pesetas.

Unos días después se descubrió la estafa, y posteriormente se denunció el caso a la Policía, que se puso en movimiento hasta descubrir al culpable.

En el domicilio de éste fue practicado ayer un registro, que dio por resultado el hallazgo en un estante que había colocado en un hueco debajo de la escalera de las 145.000 pesetas restantes y el cheque cuya falsificación había salido imperfecta.

También se practicó un registro en el domicilio de Rosario López, donde encontraron los agentes un billete de cien pesetas que Eusebio había regalado a su novia.

Eusebio y Rosario fueron detenidos y trasladados al Juzgado de guardia donde Eusebio se ratificó en sus declaraciones ante la Policía, en las que confiesa su delito.

TEATRO PEREDA MAÑANA, SÁBADO GRAN ACONTECIMIENTO! Los hurones NOTABILÍSIMA PELÍCULA EN CINCO JORNADAS

Suspensión de unas obras.

Según rumores que han llegado a nuestros oídos, ayer tarde quedaron suspendidas las obras de construcción del edificio que se levanta junto a la Casa de Correos, en el antiguo solar que ocupó el «Salón Variedades».

Parece ser que el motivo de la suspensión tiene por origen el no ajustarse las obras emprendidas a las condiciones facultativas del proyecto.

ECOS DE SOCIEDAD

Ayer, a las once de la mañana, tuvo lugar en la iglesia de la Anunciación, con toda solemnidad, la ceremonia para depositar a la bellísima señorita Ignacia Varona Baldoz el prestigioso hombre de negocios don Domingo Trueba Regil.

Apadrinaron a los contrayentes don Juan Otero, en representación de don Gerardo Varona, padre de la novia, y la virtuosa señora doña María Regil, madre del novio. Firmaron el acta matrimonial, como testigos, don Luis Varona y don Gaspar Otero, y dijo la misa de velaciones el cura párroco de Monte don Luis Riera.

Terminada la ceremonia religiosa los invitados fueron obsequiados por la familia de la novia con un espléndido banquete en el aristocrático hotel Roma. Los novios salieron a recorrer varias capitales de España y del extranjero.

Nuestra más cordial enhorabuena a los recién casados.

PELAYO GUILARTE MEDICO Especialista en enfermedades de niños CONSULTA DE ONCE A UNA Atarazanas, 10.—Teléfono 4.58

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 154 Y 155

PRIMER ANIVERSARIO DEL JOVEN Modesto González Zabala QUE MURIÓ GLORIOSAMENTE EN TIZZA EL 29 DE SEPTIEMBRE DE 1921 A LOS 22 AÑOS DE EDAD D. E. P. Sus padres Felipe González y Feliciano Zabala; hermanos Francisca, Higinlo, Gumersinda, César y Elena; abuelos, tíos, primos y demás parientes RUEGAN a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la misa que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará en la iglesia de Consolación, a las OCHO de la mañana del día de hoy; favor por el que vivirán eternamente agradecidos. Santander, 29 de septiembre de 1922.

ANTONIO ALBERDI CIRUGIA GENERAL Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós de Escalante, 10, 1.º—Tel. 8.74

Ricardo Ruiz de Pellón CIRUJANO DENTISTA De la Facultad de Medicina de Madrid Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6 Almda. Monasterio, 2.—Teléfono, 1.68

Joaquín Lombera Camblor ABOGADO Procurador de los Tribunales VELASCO, NUM. 11.—SANTANDEP

La Bien Aparecida, Joaquín R. C. Nereo, Burgos, 22 v 24.—Teléfono, 4.16

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don Francisco Roldán Arce (DEL COMERCIO) FALLECIÓ EL 30 DE SEPTIEMBRE DE 1921 (habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P.) Su desconsolada viuda e hijos RUEGAN a sus amistades le tengan presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren mañana, día 30, en las parroquias de Santa Lucía y Consolación, iglesia de los Padres Carmelitas y en el pueblo de Vega de Carriedo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Santander, 29 de septiembre de 1922.

En el paraíso de Lenín.

Lláname enemigo del pueblo... y sobórname

RIGA.—El periódico de Moscú «Izvestia» escribe: «A cualquier ciudadano le es imposible adquirir un billete del ferrocarril y viajar sin antes sobornar a los empleados. Si algún viajero se arma de paciencia y después de permanecer varios días en la cola para obtener un billete en la cola, se verá obligado a hacer pagar el procedimiento y no anda con rapidez, puede permanecer años sin que le llegue la vez.

El mecanismo de explotar a los viajeros está tan bien montado, que si alguna persona se decide a quejarse a las autoridades, será detenido durante algunos días, mientras se subsancia la reclamación, y al final será declarada culpable de intento de soborno y condenada a varios días de cárcel.

Si en vez de formular una queja se reclama a su vez en la búsqueda de facturación, tampoco conseguirá nada de los empleados; le llamarán durante minutos antes de la salida del tren y repentinamente le anunciarán que el equipaje ofrece sospechas. Se verá obligado a abrirle para que lo registren, y entre tanto el convoy se marcha, pero el individuo se queda.

En las ventanillas de los depósitos los billetes están casi siempre vendidos, pero a sus alrededores bulan porteros y revendedores de todas clases, que los facilitan mediante una prima que reparten con los amuleados.

El periódico soviético «Pravda» anuncia que el comisario de Transportes ha nombrado una comisión especial para proceder rigurosamente contra esta corrupción de los ferrocarriles y estaciones fluviales. La comisión ha lanzado ya un llamamiento a todos los trabajadores honrados de transportes y declarado que cualquier empleado que se deje sobornar, es un enemigo del pueblo.

Los coros Clavé en París.

PARIS.—El Municipio de París ha recibido oficialmente esta tarde a los coros de Barcelona. La música de la Guardia republicana tocó la Marcha Real española a la entrada de los coros.

Son recibidos por el Municipio parisién.

En el Municipio se encontraban el señor marqués de Faura, ministro plenipotenciario, en representación del embajador de España en París el señor Capdevila, concejal de Barcelona y presidente de los coros, y los señores Oliver y Quiros, concejales de Barcelona.

El señor Laurent, vicepresidente del Consejo municipal de París, dio la bienvenida y dijo: «Quiero asociar a la bienvenida que tengo el gusto de dirigiros a los miembros de la colonia española que nos han concedido el honor de asociarse a nosotros para festejaros y aplaudiros; con su presencia, unida a la vuestra, se encuentra hoy entre nosotros todo un fragmento de España.

Doy las gracias de una manera muy particular al señor Quiñones de León, embajador de España, gran amigo y fiel amigo de Francia.»

Consultorio de niños de pecho

y enfermedades de la infancia, por el médico especialista, director de la Gota de Leche. Pablo Pereda Elordui Calle de Burgos, 7.—De once a una. Teléfono 6-16

El momento político.

El Gobierno declara que nuestro déficit es de mil cien millones.

EN LA PRESIDENCIA
MADRID, 23.—El subsecretario de la Presidencia recibió a primera hora de la tarde a los periodistas. Les dijo que había despachado con el señor Sánchez Guerra y que nada nuevo había que comunicar. Añadió que el día 2 del próximo octubre llegará de San Sebastián el Rey. Anunció que el Consejo de ministros anunciado para hoy comenzará a las cuatro y media de la tarde, como se había dicho, pues hay muchos asuntos que tratar. Terminará alrededor de las ocho de la noche. Dijo después el señor Marfil que el día de Persia llegará el día 2, permaneciendo en Madrid los días 3, 4 y 5. Su visita se ajustará al programa que ya han dado cuenta los periódicos. Preguntado el subsecretario acerca de las fechas del viaje del Rey, dijo que el día 8 irá a Salamanca, el 11 a Alicante y el 15 asistirá en Sevilla al acto de entrega del estandarte a los Regulares de Larache.

EN EL MINISTERIO DEL TRABAJO
El ministro del Trabajo, señor Calderón, manifestó a los reporteros que el Consejo de esta tarde llevará un informe de la labor que se propone presentar a las futuras Cortes y algunos decretos relacionados con los sindicatos paritarios. Añadió que ha recibido un telegrama de Alicante dándole cuenta de la huelga solucionada satisfactoriamente la huelga que sostenían los obreros de la fábrica de alcoholes y la producción de vinos de Villena. También ha recibido otro telegrama de Avila anunciando la solución de la huelga de los obreros que trabajan en la construcción de la doble vía.

rio, lo adviertan al empleado, el que en vez de admitir varios giros a un solo nombre le remitirán uno sólo, aunque la cantidad exceda de la que pueda girarse a la estación de destino. Ejemplo: Un expedidor desea girar a Cabuérniga 500 pesetas. En la ventanilla le advertirán que Cabuérniga no puede admitir más que giros de 250. El expedidor debe advertir al funcionario que hará dos giros de 250 y el empleado le admitirá un solo giro por las 500 a girar. Los giros hechos a localidades que no tengan estación telegráfica del Estado o a pueblos sin estación, serán entregados por Telégrafos a Correos, lo mismo que los destinados a «lista de Correos», convirtiéndose desde aquel momento en «Giros Postales», que el Cuerpo de Correos hará llegar a sus destinos, según la perfecta organización que para este servicio tiene legislada dicho Cuerpo. El giro «internacional telegráfico» aún no está establecido en España, pero lo estará en breve.

L. Barrio y C.—Méndez Núñez.
De nuestros corresponsales.
Información de la provincia.
DE BARREDA
DE EXAMENES
Para el de ingreso en la Escuela Normal de Burgos, ha sido aprobado el joven Tomás Cañas Palacios. En la Normal de Santander efectuó el examen, para su ingreso, la simpática señorita Aurora Sáez. Para la carrera oficial de Comercio, y procedente del Colegio de Suances, hizo su examen de segundo año, Enrique Cortés, aprobando dicho curso, y para su ingreso y la misma carrera, se examinó Manuel Gutiérrez, habiendo obtenido buenas notas, por lo cual les felicitamos, así como a sus familias.

REGRESO
Después de pasar unos días entre sus hermanos, en la villa del oso y el madroño, ha regresado don Felipe Caril.
MARCHA
A Corbán, donde cursa sus estudios para la carrera eclesiástica, salió don Segundo Toyos.
Le deseamos buen aprovechamiento en ellos.
H. V. G.
Barreda, 28-9-922.

LA CAUSA DE CORREOS
El juez especial que entiende en la causa incoada con motivo de la huelga de Correos, ha dado por terminado el sumario y sólo espera para pasarlo a la Audiencia la contestación a varios exhortos dirigidos a provincias, con objeto de aclarar algunos actos de sabotaje.

DETALLES DE UNA VISITA
Es oficial ya el día 3 de octubre llegará a Madrid el sab de Persia. Las tropas cubrirán la carrera desde la estación a palacio. El sab ocupará en el regio alcázar las habitaciones que utilizaron los Reyes de Bélgica. Se está organizando una recepción y un banquete de gala en palacio. También en el Ayuntamiento se dará otra recepción en honor del augusto huésped. Es casi seguro que, acompañado del Monarca español, visite Toledo y El Escorial.

MONTEJO, A MALAGA
Se espera de un momento a otro la llegada del ministro de Instrucción pública, que vendrá a visitar los centros docentes de la capital, continuando su viaje a Melilla con objeto de inaugurar los grupos escolares de reciente creación.

L. Barrio y C.—Inodoros y lavabos.
De interés público.
El giro telegráfico
Atentos al interés general de nuestros lectores, podemos comunicarnos, como complemento a nuestras informaciones anteriores respecto a este asunto, que en la actualidad están habilitadas para el servicio del Giro telegráfico todas las estaciones telegráficas del Estado de España y Canarias y desde ayer «las del protectorado de Marruecos» en las mismas condiciones que las del interior; es decir, con un premio del uno por ciento de la cantidad girada, más diez céntimos de sello y con cantidad de mil pesetas como máximo en un solo giro. Recomendamos a nuestros lectores que cuando en las ventanillas de Telégrafos les adviertan que la cantidad a girar es superior a las que pueda admitir la estación destinataria, y tengan necesidad de hacer varios giros para llegar a la cantidad que tengan que girar a su destina-

DODGE BROTHERS
El automóvil americano de mayor garantía y crédito en el mercado español.
Fabricación anual vendida 140.000 coches. — El automóvil más veloz.
Doble faetón, 5 asientos 9.500 ptas.
Coupé, 2 asientos 9.500 id.
Limousina 16.500 id.
Conducción interior 14.500 id.
Representación exclusiva en la provincia
DON DOMINGO BETANZO—Calderón, 17.—SANTANDER

LISTA DE SEÑORES QUE HAN CONTRIBUIDO A LA SUSCRIPCIÓN ABIERTA POR EL «BUELNA SPORT»
Don Juan José Quijano, 25 pesetas; don Alfredo García de Cos, 5; don Antonio Martínez, 2; don Fidel Martínez, 4; don Francisco Marcano, 5; don Miguel Vaguero, 2,50; y suscripción mensual, 2; don José María Pereda, 5; don Clemente Fernández, 5; don Angel García (Somahoz), 0,50; don Benjamín Salas, 3; don Manuel Sánchez y Sánchez, 2; don Leopoldo Quevedo, 5; don Daniel Zamanillo, 5; don Victoriano Gutiérrez, 5; don José Amor, 5; don Guillermo Recio, 2; don Eduardo Sánchez, 5; don Martín Sáiz, 1; don Severiano Campuzano, 2; don José García del Río, 10; don Vicente Salas, 5; don Antonio Pérez Gutiérrez, 2,50; Rodríguez y Sasian, 2; don Vicente Tezanos, 2,50; don Mauro Turiel, 2; don Jacinto Sibina, 4; don Cipriano Pastor, 10; don Ricardo Ruiloba, 2; don Manuel Pérez Piñar, 3; don Daniel Hallado Ceballos, 5; don Agustín Arcas, 3; don Rufino García, 5; don Angel García, 5; don Agustín Pérez, 5; don Gregorio Ibáñez, 1; don Juan Bautista Fernández, 10; don Canuto López, 5; don Leopoldo Gutiérrez (padre), 1; don José María Ruiz, 2. Total, 176 pesetas. (Signe abierta la suscripción). EL DUENDE DE BUELNA 27-IX-1922.

CRONICAS CORTAS

LA ESCUELA PRACTICA DE LA MUJER

La Escuela Práctica de la Mujer (¿existe ahí en Santander?) que el Ayuntamiento de Bilbao ha establecido, atenderá de manera admirable a la mujer, y como se ve por el siguiente sumario, no descuidará la formación moral de las jóvenes, según las normas del espiritualismo cristiano: Estas enseñanzas comprenderán: la moral cristiana, cálculo y contabilidad doméstica, lenguaje, geometría, derecho, ciencias físico-naturales (vulgarizaciones), química aplicada a la cocina racional, economía e higiene y medicina casera. Las enseñanzas prácticas comprenderán: el zurcido y aprovechamiento de ropa personal y de casa, sencillas confecciones, plancha, cocina y lavado. Las clases tendrán lugar en la Escuela de Indauchu, verdadero centro escolar, acaso único por su grandiosidad, en España. Las jóvenes que acuden son desde los trece años de edad. Basta con lo dicho para comprender el inestimable servicio que prestará al vecindario bilbaíno, por lo que merece mil plácemes y felicitaciones el Ayuntamiento de Bilbao. JUAN IZQUIERDO Bilbao, IX, 22.

L. Barrio y C.—Cementos y yesos.

NUEVO SACERDOTE

Ayer, a las diez de la mañana, cantó su primera misa en la parroquia de San Francisco don José Ranero García, actuando de diácono y subdiácono, respectivamente, don Francisco Teja y don Joaquín Palacios. Fueron padrinos: eclesiástico, el párroco de San Francisco doctor Aguirre, y seglares, los hermanos del misacantano don Adolfo Ranero y su esposa doña Angelita Ruiz. El señor Camporredondo, canónigo de esta S. I. C., pronunció una elocuente oración ensalzando la misión del sacerdote. Una nutrida capilla cantó admirablemente la misa. Asistió al acto grandísima concurrencia. En el restaurant Cantábrego fueron obsequiados los invitados con un espléndido banquete, que fué admirablemente servido.

L. Barrio y C.—Mosaicos y azulejos.

ROSARIO

Casa especial en ropa blanca. Calle Juan de Herrera, 2, tel. 110.

TEATRO ESPECTACULOS EMPRESA PEREDA

FRAGA (S. H.)
Hoy, viernes, 29 de septiembre de 1922.
TARDE: A LAS SEIS Y MEDIA NOCHE: A LAS DIEZ Y CUARTO
DOS IMPORTANTÍSIMAS ATRACCIONES
GRAN ÉXITO del notabilísimo ventrílocuo
D'ANSELMINI
GRAN ÉXITO de la eminente canzonetista hispano-argentina
Rosarito Pacheco
El espectáculo dará principio con el estreno de los episodios 15 y 16 de la super serie El reinado secreto. Por la tarde se proyectarán los episodios 14, 15 y 16.

Gran Casino del Sardinero Hoy 29 septiembre
LAS CINCO - Concierto por la orquesta
LAS SEIS
Compañía de comedia Adamuz-González
La comedia en cuatro actos, de E. Bataille, traducción de C. Palencia, MAMA COLIBRI
THE BANSANT.—ORQUESTA BOLBI

Baños de algas PLAYA CASTANEDA
A uno o dos señores se facilita gabinete amueblado, sólo para dormir. PUERTA LA SIERRA, 19, 2.º IZQUIERDA

Tiro nacional

Programa para las tiradas de entrenamiento en los meses de octubre, noviembre y diciembre de 1922

Días de tirada.—Todos los domingos y festivos comprendidos entre el 1 de octubre y 31 de diciembre, tirando los domingos en los cuatro puestos y los festivos en los puestos números 3 y 4.

Horas de tirada.—De nueve a doce y media de la mañana.

Horas de inscripción.—De ocho y media a diez y media de la mañana, entendiéndose que los tiradores que estuviesen presentes a las ocho y tres cuartos en el campo entrarán en los sorteos de que más adelante se hablará, y los que llegaren una vez efectuado el sorteo y hasta las diez y media tirarán a continuación de los sorteos. Todo socio tirador que llegare al campo después de las diez y media (hora del cronómetro del juez de campo), no podrá tomar parte en la tirada del día.

Clasificación.—En CUATRO categorías, designadas: Excelencia, Primera, Segunda y Tercera.

En la categoría de Excelencia estarán comprendidos aquellos tiradores que hubiesen obtenido clasificación de Maestro Tirador.

En la de Primera, los que hubiesen alcanzado esta clasificación en dicho concurso.

En la de Segunda aquellos tiradores que en la citada prueba hubiesen obtenido la clasificación de Tiradores.

En la de Tercera se comprende o incluye a todos los tiradores que habiendo tomado parte en la tirada de referencia, no hubiesen obtenido clasificación alguna.

Esto, en cuanto se refiere a los tiradores que se presentaron a clasificación oficial en el pasado concurso local.

Aquellos socios que no habiéndose clasificado en la ya citada prueba, se presentasen para tomar parte en este concurso, se clasificarán como sigue:

Tiradores que estuviesen clasificados oficialmente en concursos anteriores aun cuando estos concursos se hubiesen celebrado fuera de Santander, se clasificarán para este concurso en la categoría que les correspondiera, de conformidad a la clasificación hecha para los clasificados oficialmente en el último concurso local.

Los demás tiradores serán asimilados para el primer mes a los de tercera categoría y en los meses siguientes según sus resultados, al igual que el resto de los tiradores.

Disparos, posiciones y tiempo.—El ejercicio a realizar será de 15 disparos en series de 5 sobre un solo blanco.

Los tiradores de las tres primeras categorías ejecutarán este ejercicio en las tres posiciones reglamentarias. Los de tercera categoría en la posición «tendido». En la posición de «rodilla en tierra», el gancho de hierro del camastro NO ESTARÁ ECHADO.

El tiempo será de 25 minutos, comprendido en este plazo el tiempo necesario para disparar las 5 balas de prueba que se conceden, el cambio de blancos y el de posiciones para el tiro.

Cada tirador podrá ejecutar cuantas tiradas permita el tiempo antes señalado, como horas de tirada.

Del total de tiradas que cada tirador efectúe en un mes se elegirán las tres mejores, y la suma de puntos de estas tres será la base para la clasificación y para la concesión de premios.

El hecho de establecer las cuatro categorías que dejamos consignadas más arriba, obedece al deseo de suprimir las compensaciones de cualesquiera índole que éstas sean, y el deseo de que los tiradores de cada categoría luchan solamente entre sí, consiguiéndose, por tanto, al establecer las cuatro categorías, que a los entrenados no se les rebaje nada en sus puntuaciones ni se les exponga a que un tirador de tercera, mediante la compensación y «un buen día» les «dile» un premio. En cambio aquellos tiradores que sean aún semisponjistas, no se encuentran en el caso de luchar contra lo imposible.

Al establecer el concurso en estas condiciones, las matriculas para cada tirador pueden ser distintas en cada categoría, y estimamos que los tiradores de cada una de ellas deben fijar la matrícula a pagar. También somos de opinión que debe haber libertad para repetir las tiradas cuantas veces sea posible dentro del tiempo limitado que para éstas se dispone, abonando una matrícula doble.

Para tener opción a premio, cada tirador dentro de su categoría deberá obtener una puntuación mínima en la suma de puntos de sus tres mejores tiradas mensuales, a saber: Excelencia, 300 puntos. Primera categoría, 250 puntos. Segunda categoría, 200 puntos. Tercera categoría, 170 puntos.

De los ascensos en categorías.—Ningún tirador podrá descender de la categoría en que estuviese clasificado al comenzar el concurso, o si no estuviese clasificado al comenzar aquél, de la categoría en que queda-

se clasificado según la puntuación media obtenida en el primer mes.

Todo tirador de primera categoría, cuya suma de puntos sea igual o mayor que 315, pasará al mes siguiente a aquel en que hubiese obtenido esta puntuación a la categoría de Excelencia.

Aquel tirador de segunda categoría que en iguales condiciones obtuviese 270 puntos, pasará a primera categoría.

Y el tirador de tercera que obtuviese 225 puntos, pasará a segunda categoría.

Al exclusivo objeto de que todos los tiradores conozcan detalladamente los cuatro puestos de tiro de que hoy dispone el polígono, el primer domingo de cada mes tirará la categoría de Excelencia en el puesto número 1; la de Primera, en el 2, la de Segunda, en el 3, y la de Tercera, en el 4. Al segundo domingo correrán las categorías un puesto, ocupando la de Excelencia el número 2, y la de Tercera el número 1, y así sucesivamente.

A base de esto, el sorteo general entre los tiradores huelga, y habrán de sortearse los tiradores de cada categoría entre sí para saber el orden en que hayan de ejecutar sus tiradas.

Una vez que cada categoría haya terminado de tirar y si no hubiese tiradores que desearan repetir su tirada, quedará el puesto libre para aquella categoría que tuviese mayor número de tiradores.

De las matriculas y premios.—Las matriculas para las categorías de EXCELENCIA Y PRIMERA serán de pesetas 1,00 para cada una de las tres primeras tiradas de cada mes, y de pesetas 1,50 para cada una de las siguientes tiradas.

En las categorías SEGUNDA Y TERCERA las matriculas serán de pesetas 0,50 y 1,00, respectivamente.

El importe total recaudado en cada categoría por matriculas y la parte que a cada categoría le correspondiere por subvención en junto, formará el fondo para los premios a otorgar, y éstos serán uno por cada dos tiradores matriculados y un premio más en caso que el número de tiradores matriculados sea non.

Caso de quedar premios desiertos, su importe se acumulará al destinado a premios del mes siguiente.

Juez de campo y jurado.—Para juez de campo, durante la duración de este concurso, ha sido designado el señor Meyer, y para jurado, los señores Lozano, Neja, Losa y Más.

Obligación del jurado será el revisar y numerar los blancos antes de que fuesen al foso y recontar y confrontar los impactos en los blancos ya tirados con las anotaciones en la hoja de cada tirador.

Orden de la galería de tiro.—En la galería de tiro de fusil sólo deberán permanecer, mientras duren las tiradas, los cuatro tiradores a quienes corresponda tirar, los cuatro secre-

tarios de puesto y el juez de campo. Los demás tiradores deberán situarse en la galería de arma corta, y en ésta se establecerán las mesas para la limpieza del fusil, así como la cantina, etc., etc.

Esta es, a grandes rasgos expuesta, nuestra idea, que sometemos a examen y juicio de los demás tiradores.

Marcadores.—Los socios tiradores, con excepción del juez de campo y jurado, estando todo tirador obligado a marcar una vez cada día de tirada, o, en su defecto, a poner un sustituto.

Revisión de blancos.—Todo tirador podrá, si así lo desea, presenciar la confrontación de su blanco.

Todo tirador, desde el momento en que se inscribe para tomar parte en este concurso, acata el programa en todos sus puntos, y los fallos que en casos de duda pronuncie el jurado.

Las dudas y aclaraciones a que el presente programa pudiera dar lugar, serán resueltas por el jurado, bajo la presidencia del juez de campo.

EL SOCIO 254

Este es el programa aprobado en una reunión habida entre los tiradores el pasado domingo, en los locales de la Representación.

Un ejemplar de este programa estará expuesto en la tablilla de anuncios de la galería de tiro.

IMPACTO

TEATRO PEREDA MAÑANA, SÁBADO Gran acontecimiento! Los hurones NOTABILÍSIMA PELÍCULA EN CINCO JORNADAS

Cosas de toros.

BERNARDO CASIELLES Ayer hemos tenido el gusto de saludar al buen torero asturiano Bernardo Casielles, que sale hoy para Teruel, donde toreará el domingo en unión de Villalta y el que sustituya a Joseito de Málaga, herido el domingo en Madrid.

Bernardo Casielles ha firmado un ventajoso contrato para toroar en Lima este invierno.

Es posible que embarque en Santander para el Callao, en unión de los diestros Félix Merino, Gitanillo y Emilio Méndez.

EL ALGABENO NO SE RETIRA Desde hace algún tiempo se venía

diciendo que el hijo del Algabeno, multitrato por los toros, en sus últimas actuaciones, había decidido retirarse del toreo, a ruego de sus miliares.

Sin embargo, nada más lejos de la verdad. Algabeno, por la comedia que le dió un novillo en Sevilla, para de las corridas de la feria de San Miguel, en una de las cuales iba a tomar la alternativa.

Peró ha decidido doctorarse el domingo de Resurrección del año venidero en la plaza de la Maestranza y admitir después todas las condiciones que se le ofrezcan en buenas condiciones.

MAERA A MEXICO

El valiente matador de toros Maera ha firmado un ventajoso contrato con la Empresa de El Toreo, de México, para toroar en aquella plaza cinco corridas y un beneficio.

Maera debutará a últimos de noviembre y embarcará a mediados de octubre.

Sus amigos y admiradores están organizando un banquete de despedida.

EL TIO CAIRELOS

REVISTA "MUNDIAL"

«La suscripción de Abd el-Krim y la intervención, supuesta en el asalto de Muley Hafid, se recoge en el número que publica esta semana la excelente revista MUNDIAL, con una sensacional entrevista, celebrada con el ex-sultán de Marruecos, por la «Baronesa de Alcasafi». «Mundial» publica, además, la única fotografía obtenida del Alto Comisario y Muley Hafid en Málaga y una vibrante nota referente a la guerra, interpretada por la insigne trágica Margarita Xirgu.

Cuentos, crónicas, artículos de M. nimo Español, Joaquín Aznar, Manuel de Góngora, Manuel Machado, Enrique García Alvarez y otros brillantes escritores, completan con sus magníficas páginas en color, exclusivas de este periódico, y primorosas ilustraciones y asuntos de actualidad, este admirable número que se pondrá a la venta el jueves próximo, al precio de 50 céntimos.

INTERESA A USTED VISITAR LA CASA DE PERFUMERIA OBJETOS DE TOCADOR Y REGALO FOTOGRAFIA APARATOS Y ACCESORIOS E. PEREZ DEL MOJINO Calle de la Compañía y Wad-Ras, 3

(Continuación).

«La palabra de orden del socialismo no es la conciencia de clases, sino la carencia de la colectividad.» La previsión de Maura, en 1899, se cumple. La revolución de abajo exige lo que no ha querido dar la revolución de las conciencias, y, por la dinámica de todo movimiento, llega más allá del límite justo, muchas veces.

EL DERECHO A LA HUELGA

La ley de huelgas de 1909, obra también de Maura, no ha satisfecho a los obreros, porque si les reconoce el derecho a declararlas, establece, a la vez, el de los patronos para declarar los paros, e impone penas para las violencias que unos u otros cometan.

Buena o mala esa ley, lo que interesa es el concepto doctrinal y la conducta del estadista en relación con estos movimientos, que son la fuerza de los obreros modernos.

Durante siete meses que fué ministro de la Gobernación, intervinieron en más de cien huelgas, entre ellas, la de 27.000 obreros en Asturias y la agraria de Andalucía, cuando hasta los pastores abandonaron el ganado. Entonces, lo mismo que durante su presidencia de 1907 a 1909, procuró armonizar el respeto a la libertad con el mantenimiento del orden.

En cambio, el insigne demócrata Canalejas no pudo resolver satisfactoriamente la huelga de ferroviarios de 1912, declarada con arreglo a la nueva ley de 1909.

Maura, como diputado, le censuró que hubiese dejado de utilizar los medios legales de que dispuso, para haber obtenido de las empresas «aquella parte que de buen grado no se habían adelantado a ofrecer, de las satisfacciones que estimase justas en la reclamación de los obreros.»

Peró hubo algo más importante, porque Canalejas, todavía bajo la impresión del conflicto, quiso evitar otro en el futuro, y formuló un proyecto de ley, para castigar a los obreros ferroviarios que rehusaran someter al arbitraje sus diferencias con los patronos y declararan la huelga o no se adhieran a ella.

No fueron los elementos radicales del Congreso, fué Maura, quien defendió a los obreros:

De una brillante conferencia.

Don Antonio Maura y las modernas ideas sociales.

«La huelga—dijo—es el ejercicio elemental, incontestable del derecho de propiedad del obrero sobre el trabajo. Todavía es más santa, porque, de todas las formas de propiedad, la más indiscutible, sin duda, es la del hombre sobre su propio trabajo. El Gobierno podrá y deberá reprimir las violaciones de la ley y del derecho ajeno; pero no puede arrebatarse a los obreros el derecho a la huelga, como no puede arrebatarse a nadie el derecho de propiedad, porque acaso esa propiedad puede emplearse para un fin ilícito.»

LA VIOLENCIA Y EL TERRORISMO

Maura, cuando ha sido Poder, ha reprimido con energía, que muchos juzgan excesiva, los actos de violencia.

Este es el punto más delicado de la lucha económica de actualidad; pero lo que Maura combate, no es la idea socialista, sindicalista o anarquista, sino el hecho de que se pretenda imponerla «a título de opinión individual», por medio de actos que afectan a la sociedad entera, sin esperar a que esas ideas «prosperen, difundidas entre los ciudadanos, hasta obtener mayoría.»

Las gentes extrañas al conflicto, que juzgan serenamente, podrán decidir de parte de quienes está la razón; pero es muy interesante hacer constar que, tanto los obreros como los teóricos de las respectivas doctrinas, están divididos en dos grupos: el de los evolucionistas y el de los partidarios de la violencia.

En realidad, la violencia y el terrorismo son cosas extrañas a la cuestión obrera, aunque se le hayan incorporado, pues se trata de procedimientos utilizados, durante el curso de la historia humana, para finalidades políticas y religiosas.

EL SOCIALISMO

Macdonald cree que en esto último hay error, porque la resistencia social al cambio es más rápida y seguramente vencida por los métodos de modificación orgánica que por ensayos revolucionarios.

Eliseo Reclus, un gran sabio al par que anarquista, dice: «No siempre las revoluciones significan un progreso. Si crean un nuevo despotismo, podemos preguntarnos si no valía más dirigirlas de otra manera. Ha llegado el tiempo de emplear fuerzas conscientes.»

Karl Marx, en su discurso de 1872, en Amsterdam, declaró: «...no negamos que hay países como América, Inglaterra, y, si yo conociese mejor vuestras instituciones, añadiría también Holanda, en que los obreros podrían llegar a su objeto de manera pacífica.»

Lenine, en su discurso de 1918 ante el Congreso pan-ruso de Moscú, justificó el empleo de la violencia por las circunstancias especiales de la revolución de 1917; pero considero que «sin método de Gobierno, sin la dirección de especialistas de las diferentes ramas del conocimiento y de la técnica, el paso al socialismo es imposible, pues éste exige un movimiento de avance consciente y en masa, y una producción muy alta para rendir al capitalismo y sobre las bases de las conquistas del capitalismo.»

EL TERRORISMO El terrorismo es diverso de la revolución, y consiste en el empleo de la violencia para imponer instituciones, creencias, sistemas, o bien satisfacer venganzas e instintos criminales. El terrorismo nunca ha sido arma del pueblo, sino de las oligarquías. El terrorismo existió en la Francia del 93, no como un acto del pueblo, sino de una parte del pueblo, que

era la Asamblea; y no de toda la Asamblea, sino del grupo jacobino, y más bien de una parte de este mismo grupo, bajo la dominación de Robespierre, que nunca se propuso el bienestar social, y si aniquilar a sus enemigos personales, fueran realistas o revolucionarios y, entre éstos, girondinos o jacobinos.

El pensador francés Gustave Le Bon, que es, seguramente, quien ha hecho mejores estudios en Francia, sobre la psicología de las multitudes dice que el Terror, «representa la transacción de los instintos inferiores en derechos»; que fué «el esfuerzo de lo instintivo para dominar lo racional, como se lo imaginaron los personajes que fueron sus autores y los historiadores que lo relatan.»

El terrorismo existió en la edad media, cuando los partidos aristocráticos de gibelinos y ginebrinos sangraron Europa, por el egoísmo afán de aniquilarse uno a otro; sin revolución ni reivindicaciones sociales de ninguna especie.

También la antigüedad lo ha conocido como cosa distinta de las revoluciones. Tiberio, para imponer su tiranía, cometió al Senado a la impetuosa, dió tortura a esclavos y a hombres libres; aplicó la muerte a sus enemigos; fué el creador de esa casta de los delatores, que es un peligro mayor que el espionaje, porque apela a la intriga y a la calumnia. Tomó la forma de persecución contra los cristianos, bajo Nerón y Diocleciano, en Roma; bajo Trajano en Asia Menor; en Lyon bajo Marco Aurelio. Nerón, al convertirlos en teatros, pensó que adornó fueran de sus fiestas, mientras en realidad, análogamente a la columna de Trajano que guió a los israelitas, se convertían en un espectáculo de cristianos muertos, aquellos cuerpos que se iban a convertir en cenizas, para la conquista de la libertad de conciencia.

Maura, que aspira a las revoluciones por medios pacíficos (y esto lo fué también de Marx y de Engels), condena enérgicamente el terrorismo por inhumano y por injusto, no por el temor que le inspira.

(Se continuará.)

Notas al margen.

Espiritualidad hispano-americana.

Es un constante anhelo de encaminar los lazos de expansiva fraternidad hacia las Repúblicas americanas y la nación española, pero, ¡ay!, no pasa que España se molesta mucho por conseguir este deseo.

mente puede ser una de sus más eficaces ayudas. El Gobierno español ya no confía en propósitos de segura alianza con otras naciones, aunque de vez en cuando se descorchen botellas de champagne y se pronuncien elocuentes brindis, de los que parece nos vamos escamando, aunque quedan banquetes para rato; pero si quisieran muchos de esos financieros que se cupan en el porvenir hispano-americano, y vinieran a visitar Universidades, Institutos y Academias, veían entonces bien claro que Literatura es lo que hay que tratar de aprender un poco más.

¿Ecológico de una novela?

La princesa Nadia se muere en Barcelona.

BARCELONA, 28. — La princesa Nadia, que se encuentra recluida en el hospital de San Jerónimo, está tan gravemente enferma, que los médicos desconfían de salvarla.

Pérdida

Ayer, desde las ocho y media de la noche, en el trayecto que media entre la casa número 24 del Muelle a Puente, núm. 1, duplicado, se ha perdido un impermeable de señora, largo, con un topacio con brillantes. Se gratificará espléndidamente en la calle del Sol, hotel «Solleza», a quien lo entregue.

De la muerte de un ex ministro.

Traslado de los restos de don Leonardo Rodríguez.

MADRID, 28.—Han sido trasladados a la estación del Norte los restos del ex ministro romanista don Leonardo Rodríguez. El cadáver iba encerrado en una magnífica caja de cedro con herrajes de plata. En el cortejo figuraban multitud de significados políticos, periodistas y representaciones de diferentes entidades oficiales.

Una catástrofe en Roma.

Un rayo ocasiona la explosión de un polvorín.

ROMA. — En la fortaleza de San Terencio un rayo encendió el depósito de pólvora ocasionando una espantosa explosión. Los efectos de ésta alcanzaron un radio de diez kilómetros, destruyendo numerosos edificios. El número de muertos y heridos pasa de cien. Los habitantes de los poblados inmediatos han huido aterrorizados.

La situación en Francia.

Se ha declarado la huelga marítima en Burdeos.

BURDEOS, 28.—Han sido desarmados otros tres paquebotos a consecuencia de la actitud de intransigencia en que se han colocado los marinos de sus tripulaciones. Debido a esta determinación, Burdeos queda sin comunicaciones con América y Marruecos occidental. En el Havre, en una reunión celebrada por los marinos, se acordó ir a la huelga por gran mayoría de votos. La huelga empezará mañana por la mañana y abarcará al personal de puente, servidumbre en general y máquinas. La situación creada es de una gravedad extrema.

Información del Extranjero.

Se dice que ha sido asesinado el Rey Constantino de Grecia.

¿INTERVENCION INGLESA? LONDRES. — Se dice que ante la decisión de los turcos de enviar fuerzas a Tracia, Inglaterra también enviará tropas para vigilar la acción del ejército kemalista.

UN INCIDENTE LONDRES.—Dicen de Constantinopla que la Caballería turca avanzó sobre Asmalizette con intención de ocupar el puesto de Kampiz. Una columna británica con Artillería salió para oponerse a esta ocupación.

¿CONSTANTINO, ASESINADO? LONDRES.—Circula con gran insistencia el rumor de que el Rey Constantino de Grecia ha sido hecho prisionero y asesinado, así como uno de los ministros del derrocado Gabinete.

LOS LICENCIADOS DE LA GUERRA ATENAS.—Los reservistas y licenciados de la pasada gran guerra han pedido que se les envíe al frente de batalla.

¿IMPORTANTE PROCLAMA CONSTANTINOPLA.—El general Harrington ha publicado una proclama diciendo que las tropas inglesas no combatirán a Kemal Pacha si éste guarda una actitud moderada. Añade que espera que Mustafa accederá a la evacuación de los Dardanelos y termina declarando que está deseoso de evitar un conflicto, no dudando de que se respetará la neutralidad de los Estrechos.

TAMBIEN LOS AMERICANOS WASHINGTON.—El Gobierno norteamericano ha dispuesto que salgan inmediatamente para Grecia doce contratorpederos, con objeto de defender las vidas de los súbditos de aquel país.

ADJUDICACIONES Y REPARTOS LONDRES.—Corre el rumor, que ha sido acogido con gran reserva, de que en Francia se prepara un acuerdo con los kemalistas, los cuales conceden a esta parte de Siria y se contentan con conservar el Líbano.

ACUERDOS DE UN CONSEJO RAMBOUILLET.—Esta noche se ha celebrado Consejo de ministros para tratar de los asuntos de Grecia.

ESTÁN dispuestos a entregar también la zona petrolífera de Basul y la intervención de los ferrocarriles del Norte de Siria.

Se acordó por unanimidad no modificar la línea de conducta que Francia se trazó para los asuntos de Oriente.

¿NUEVO REY DE GRECIA ATENAS.—Después de la abdicación del Rey Constantino en su hijo el príncipe Diadoco, Constantino ha dirigido una proclama diciendo que teniendo en cuenta la situación del pueblo no se ha dispuesto a resistir, ni autoriza ningún intento de resistencia.

BOMBARDEO AEREO SMIRNA.—Una escuadrilla de aviones turcos ha bombardeado a los buques griegos que se encontraban surtos en la rada de la isla de Kfo.

EL MOVIMIENTO INSURRECCIONAL LONDRES.—Los insurrectos vienen del Este del Pirineo en enormes masas y avanzan en dirección a Atenas, esperando que, de un momento a otro, entren en la ciudad.

TRANSCENDENTAL ACUERDO ROMA.—El partido popular católico ha votado una proposición en la que se dice que es necesario que los turcos conserven a Constantinopla como capital histórica del reino, y concederles un interland que sea una garantía de seguridad sobre los tres puntos de vista político, militar y religioso y que a la población cristiana se le otorgue un estatuto de salvaguardia de los derechos civiles y religiosos.

¿PROPAGAN SI, con más ahínco en todas las escuelas, la unificación espiritual hispanoamericana, para que resurja no el ansia de la conquista de territorios, que ya eso no debe figurar en los anales históricos de un pueblo, sino que sean por medio del espíritu, lazos de alianza perdurable, donde se remedien con energía de cerebros sanos las riendas del bien vivir y los días del cumplimiento ansiado y santo de la fraternidad hispanoamericana.

PRINCIPIO DE ENTENTE LONDRES.—Una agencia telegráfica dice que Mustafa Kemal ha manifestado al general Harrington que se encontraba dispuesto al reconocimiento de una zona neutral y que al mismo tiempo protestaba de las lestrucciones llevadas a cabo por las tropas británicas.

¿QUÉ significa esto?: que después de rencores y rencillas, lo primero que se levanta en son de concordia, son los nombres de los hijos del Arte, genios que subliman los pueblos y engrandecen con su obra a las naciones. ¿No es esto una prueba?

El general Harrington le contestó dándole las gracias por lo que se refería a la primera parte de su comunicado, añadiendo que por lo que respectaba a las destrucciones habían obedecido a imperiosas necesidades militares.

¿PROPAGAN SI, con más ahínco en todas las escuelas, la unificación espiritual hispanoamericana, para que resurja no el ansia de la conquista de territorios, que ya eso no debe figurar en los anales históricos de un pueblo, sino que sean por medio del espíritu, lazos de alianza perdurable, donde se remedien con energía de cerebros sanos las riendas del bien vivir y los días del cumplimiento ansiado y santo de la fraternidad hispanoamericana.

Añaden que es necesario evitar que Kemal Pacha viole la neutralidad de los Estrechos, para lo cual debe invitarse a Inglaterra, Francia e Italia a ejercer una acción común.

¿PROPAGAN SI, con más ahínco en todas las escuelas, la unificación espiritual hispanoamericana, para que resurja no el ansia de la conquista de territorios, que ya eso no debe figurar en los anales históricos de un pueblo, sino que sean por medio del espíritu, lazos de alianza perdurable, donde se remedien con energía de cerebros sanos las riendas del bien vivir y los días del cumplimiento ansiado y santo de la fraternidad hispanoamericana.

Se dice que este acuerdo del partido popular católico ha de ser base del primer documento pontificio que envíe Su Santidad a la Sociedad de las Naciones.

¿PROPAGAN SI, con más ahínco en todas las escuelas, la unificación espiritual hispanoamericana, para que resurja no el ansia de la conquista de territorios, que ya eso no debe figurar en los anales históricos de un pueblo, sino que sean por medio del espíritu, lazos de alianza perdurable, donde se remedien con energía de cerebros sanos las riendas del bien vivir y los días del cumplimiento ansiado y santo de la fraternidad hispanoamericana.

Se dice que este acuerdo del partido popular católico ha de ser base del primer documento pontificio que envíe Su Santidad a la Sociedad de las Naciones.

¿PROPAGAN SI, con más ahínco en todas las escuelas, la unificación espiritual hispanoamericana, para que resurja no el ansia de la conquista de territorios, que ya eso no debe figurar en los anales históricos de un pueblo, sino que sean por medio del espíritu, lazos de alianza perdurable, donde se remedien con energía de cerebros sanos las riendas del bien vivir y los días del cumplimiento ansiado y santo de la fraternidad hispanoamericana.

Se dice que este acuerdo del partido popular católico ha de ser base del primer documento pontificio que envíe Su Santidad a la Sociedad de las Naciones.

NUOVA LINEA REGULAR DE VAPORES DE LA CASA

M. Isaacs & Sons Limited de Londres



Salidas mensuales de Santander para Habana Del 1 al 3 del próximo octubre, y salvo impedimento imprevisto, saldrá de este puerto el vapor

GELVES

admitiendo carga para

GENOVA Y LIVORNO

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de esta Agencia para su embarque, debiendo situarla en Santander alrededor de la fecha indicada.

Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse a su consignatario DON FRANCISCO SALAZAR Paseo de Pereda, 18.—Teléf. 37.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

Grandes facilidades para apertura de cuentas corrientes de crédito, con garantía personal, hipotecaria y de valores. Se hacen préstamos con garantía personal sobre ropas, efectos y alhajas.

La Caja de Ahorros paga, hasta mil pesetas, mayor interés que las demás Cajas locales.

Abona los intereses y semestralmente, en julio y enero. Y anualmente testina el Consejo una cantidad para premios a los imponentes.

Las horas de oficina en el Establecimiento son:

Días laborables: Mañana, de nueve a una; tarde, de tres a cinco. Sábados: Mañana, de nueve a once; tarde, de cinco a ocho.

Los domingos y días festivos no se realizarán operaciones.

Dr. ANGEL RUIZ-ZORRILLA

VIAS URINARIAS Y SECRETAS Consulta de once a una y media y de cinco a seis.—Teléfono 2.056. PLAZA VIEJA, 2 (esquina a PESO).

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

Cuentas corrientes a la vista en pesetas 2 por 100 de interés anual; en monedas extranjeras, variable.

Depósitos a tres meses, 2 y medio por 100; a seis meses, 3 por 100, y a doce meses, 3 y medio por 100.

Caja de Ahorros, disponible a la vista, 3 por 100 anual hasta 10.000 pesetas; el exceso, 2 por 100.

Depósito de valores, LIBRES DE DERECHO DE CUSTODIA. Ordenes de compra y venta de toda clase de valores. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Giros, cartas de crédito y pagos telegráficos. Cuentas de crédito y préstamos con garantía de valores, mercaderías, etcétera, aceptación y pago de giros en plazas del Reino y del Extranjero, contra conocimiento de embarque, fidejura, etc., y toda clase de operaciones de banca.

Dr. Vázquez Andia. ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER. Suspende su consulta para asistir a las clínicas extranjeras.

Dr. RUIZ ZORRILLA

NARIZ Y OÍDOS ESPECIALISTA EN GARGANTA Consulta de diez a una y de tres y media a seis. Méndez Núñez, 13.—Teléfono 6-32.

Mecanoterapia y masaje

Gabinetes montados con todos los adelantos modernos, para la reeducación de los miembros, MARTINEZ E HIJO Diplomados en París y en el Instituto RUBIO, de Madrid. SAN FRANCISCO, NUMERO 1.—TELEFONO 5-68.

Advertisement for BRASSO and AZUL DE RECKITT. Includes images of the products and text: 'El rey de los limpiametales', 'El más rápido', 'El más brillante', 'El más permanente', 'AZUL DE RECKITT', 'En bolsitas y perfumado', 'DA A LA ROPA', 'UN BLANCO AZULADO PERFECTO', 'Fabricantes: Proveedora del Hogar S. A. BILBAO'.

Advertisement for VINO ONA. Text: 'Si necesita Vd. un RECONSTITUYENTE ENERGICO use Vd. el VINO ONA', 'del Dr. Anstegus', '6 las gocas días de tomarlo: AUMENTA el APETITO RENACEN las FUERZAS DESAPARECEN los VAHIDOS y el DOLOR de CABEZA', 'Con el uso constante del VINO ONA Los NIÑOS crecen sanos y Robustos Las MUJERES QUE CRIAN se fortalecen Las JOVENES ANEMICAS se curan Los NEURASTENICOS los Agotados por Exceso de trabajo. Los Envejecidos Prematuramente recubran su fortaleza Es un vino riquísimo al paladar de venta en farmacias y Droguerías'.

Cura ideal Para las variadas enfermedades de la piel, usado el Jabón de glicerina y sales de Alceda y Ontaneda que, a la vez, por su exquisita preparación y aroma, es un excelente jabón de tocador.

Sección marítima.

Un dique flotante para Buenos Aires.

DISPOSICIONES SANITARIAS
Los directores de algunas estaciones sanitarias de puertos han publicado un bando en el que para evitar que pueda propagarse en los puertos españoles la peste bubónica que existe en algunos puntos del extranjero, dispone lo siguiente:

Primero. Los capitanes de buques, patronos, médicos de a bordo y médicos de la localidad que presten asistencia médica en los buques fondeados en este puerto, deberán dar urgentemente parte por escrito a esta Dirección de Sanidad de todas las novedades de carácter sanitario de a bordo, sea cualquiera la clase de enfermedad.

Segundo. Los capitanes o encargados de la carga y descarga de los buques, inmediatamente que tengan conocimiento de que alguno de sus obreros deja de acudir al trabajo por enfermedad, darán parte a esta Dirección, expresando nombre, apellidos y domicilio del obrero enfermo.

Tercero. Todos los buques atracados de costado, desde la puesta hasta la salida del sol, deberán tener retirada la plancha de comunicación con tierra, o elevada la escala, colocando algún foco de luz intensa en las partes más inmediatas al muelle.

Cuarto. Todos los buques tendrán permanente y perfectamente colocados en sus cabos y cadenas de amarre los discos metálicos que se usan para impedir el paso de trietas entre los buques y muelles y viceversa.

Hotelito

Deseo para verano próximo. Dirigirse a Sr. ARANDA.—Plaza de Cañadío, 1.

EL CENTRO de PEDRO SAN MARTIN

SUCESOR DE PEDRO SAN MARTIN
Especialidad en vinos blancos de la Nava, manzanilla y Valdepeñas. Servicio esmerado en comida.

Royalty

GRAN CAFE RESTAURANT-HOTEL de Jullán Gutlérrez
Especialidad en bodas, banquetes, etc. Calefacción.—Cuartos de baño. Ascensor.

Aromas de la Tierrauca

Jabón.-Polvos de arroz.
Loción.-Colonia.-Extracto.

LA ROSARIO (S. A.)

EL ETYLMENTOL del Dr. Castro

Debe tenerse siempre a prevención en las casas de familia; jamás faltará del bolsillo.
Es de uso indispensable en medicina y recomendado por la clase médica del mundo entero.
Con el ETYLMENTOL del doctor CASTRO se calma en el acto toda clase de DOLOR en INFLAMACION, sea cualquiera su origen e intensidad, NERVIOSOS, JAQUECAS, NEURALGIAS, REUMA (ya sea articular, muscular o gótico, con o sin inflamación), DOLOR DE PECHO, ESPALDAS, RINONES, VIENTRE, GARGANTA, ANGINAS, TOS, RONQUERA e INFLAMACIONES en general, aun las producidas por golpes.
El dolor de MUELAS y OÍDOS desaparece INSTANTANEAMENTE.
Los SABANONES, ALMORRANAS, QUEMADURAS y ESCORIACIONES se curan a las veinticuatro horas.

De uso externo, no irrita, no mancha, no huele, no es venenoso. El ETYLMENTOL del doctor CASTRO se aplica cuantas veces sea preciso; su uso no ocasiona la más ligera molestia al organismo; valor inapreciable sobre todos sus similares.
Depósito en Santander, EDUARDO PÉREZ DEL MOLINO.—Venta, en farmacias y droguerías.

ISMA EL ARCE Paseo de Pereda, 21.—Tel. 566 (ENTRADA POR CALDEFON)

Sub-agentes de HEEMAF, Hong (Holanda).
Motores, alternadores, transformadores
Stock de motores de alterna, desde 1 HP. a 25 HP.
motores y transformadores ; Alumbrado eléctrico ; automotores ; etc.

en lo que ésta se grava con el coste de la carga y descarga.
Las máquinas, por otra parte, no se declaran en huelga con la misma acilidad que el trabajo humano.

Son, aunque parezca paradójico y contradictorio a ciertas doctrinas socialistas, un obstáculo a la huelga.

Si retrotraemos la civilización a la que hace unos siglos, suponiendo la existencia del mismo ambiente social actual, nos sería imposible construir una pirámide egipcia o una catedral cristiana, por carecer de máquinas y porque los hombres, por hipótesis, no querían trabajar.

Hoy, a pesar de la palpación revolucionaria universal, se mantiene el tráfico y el intercambio humano, más o menos difícil y dolorosamente rudas a las máquinas.

DIQUE FLOTANTE

Dentro de poco se entregará al Gobierno argentino un gran dique construido en Alemania, que es notable por sus dimensiones y demás características.

Tiene un largo de 100 metros, 27,18 metros de ancho y un ancho aprovechable de 20,65 metros, y puede levantar buques de un peso hasta 4.000 toneladas y 5,48 metros de encañadura en una hora y quince minutos.

La maquinaria consiste en una instalación de tres calderas de 200 metros cuadrados de superficie de calefacción, un motor de 300 caballos de fuerza y una dinamo de corriente continua, con cuatro motores eléctricos a 42 kilovatios para accionar las cuatro bombas centrifugas.

MOVIMIENTO DE BUQUES

Entradas: desahitadas, de Corme, en madera.
«S. L. K.», de Hamburgo, con carga general.

«Cabo Morinano», de Bilbao, con dem.
«Aurca número 3», de idem, con dem.

Desahitados: «Soneck», para Giron, con carga general.
«L. R.», C. R. en lastre.

Sucesos de ayer.

LOS PERROS

En la Casa de Socorro fué asistida ayer de erosión en el abdomen la niña Concepción Correa, de ocho años de edad.

Le fueron causadas por un perro propiedad de don Toribio González.

BUEYES ABANDONADOS

Ayer fué denunciado Casáreo Villa por dejar abandonados en la calle del Sol seis bueyes.

CLINICA DE URGENCIA

Ayer fueron asistidos: Manuel Villa Prieto, de cuarenta y un años, de una herida contusa en el antebrazo derecho.

Luis Santa María, de diez años, le heridas contusas en los dedos de a mano izquierda.

Andrés Reigadas, de cuarenta y nueve años, de una herida contusa en la región parietal derecha.

CASA DE SOCORRO

Ayer fueron asistidos: Milagros Herreros, de diez y siete años, de picadura de insecto en el antebrazo izquierdo.

C. Diego, de sesenta y dos años, le una herida contusa en el labio superior.

Petra Fernández, de dos años, de lisiación del hombro derecho.

Julia González, de diez y seis años, le lavado del estómago.

Remedios Conde, de diez y ocho años, de una herida incisa en el dedo medio izquierdo.

COMISARIA DE VIGILANCIA
Ayer fueron presentados en la Comisaría de Vigilancia por los guardias de Seguridad números 39 y 66 los individuos José Solá Morales, Eduardo González Nieto y Leoncio Losada, por andar vagando por la población e indocumentados.

—Por indicación del agente señor Larza Hoyos, los mismos guardias detuvieron a Arturo Manteola Sánchez, natural de Bilbao, y que estaba reclamado por haberse fugado del domicilio paterno.

—A disposición del Juzgado de instrucción del distrito del Este fueron puestos ayer varios chicos, presuntos autores del robo cometido en la fotografía del señor Lacalle.

Bolsas y mercados.

DE BILBAO

FONDOS PUBLICOS
Deuda Interior, en títulos, emisión 1919, series A, B, C y H, 71,70.
Deuda perpetua exterior, estampillado, serie F, 86.
Obligaciones del Tesoro, vencimiento 4 febrero, serie B, 172,70.
Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao, 93,90.

ACCIONES

Banco de Bilbao, números 1 al 20.000, fin corriente, 1,80.
Banco de Vizcaya, 1,185; fin de octubre, 1,196.

Crédito de la Unión Minera, 610 y 615; fin de octubre, 620 y 615; fin de octubre, con prima de 20 pesetas, 80.
Banco Urquijó Vascongado, 235.
Notas de España, 338,75.
Naviera Sota y Aznar, 1,300 y 1,302.
Naviera Fierros, números 1 al 17,920, 200.
Mangamor, números 1 al 30,000, 06.
Sevillana de Electricidad, 100.
Altos Hornos de Vizcaya, 98 y 97,50.
Unión Resinera Española, 260; fin de octubre, 262,25; 262,50 y 263.
Unión Resinera Española de Explosivos, 299 y 300.

OBLIGACIONES

La Robla, 162.
Especiales de Alsasua, 1913, 80,25.
Nortes, primera serie, primera hipoteca, 63,10.
Vaseonia, primera hipoteca, 94.

DE MADRID

	DIA 27	DIA 28
Interior serie F...	71 80	72 00
» » E...	71 75	72 00
» » D...	71 75	72 00
» » C...	71 70	72 00
» » B...	71 70	72 00
» » A...	71 75	72 00
» » G. H.	71 75	72 00
Amortizable 5 por 100 F...	96 25	00 00
» » E...	96 25	00 00
» » D...	96 25	96 25
» » C...	96 25	96 25
» » B...	96 25	96 25
» » A...	96 75	96 50
Amortizable 4 por 100, F...	00 00	00 00
Banco de España...	556 00	560 00
Banco Hispano-Americano	900 00	050 00
Banco del Río de la Plata	239 00	00 00
Tabacaleras...	000 00	247 00
Nortes...	338 00	341 00
Alicantes...	000 00	339 00
Azucarera.—Acciones preferentes...	67 00	00 00
Idem idem, ordinarias...	00 00	00 00
Cédulas 5 por 100...	000 00	00 00
Azucareras estampilladas...	00 00	00 00
Idem no estampilladas...	00 00	00 00
Exterior serie F...	86 40	86 40
Cédulas al 4 por 100...	91 00	91 00
Francos...	50 16	50 2
Libras...	28 99	29 15
Dóllars...	6 56 51	6 61 0
Francos suizos...	00 00	00 00
Marcos...	0 56	0 55

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO
DISTRITO DEL ESTE.—Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1.
Defunciones: Luis Suárez González, 17 años; Monte.
Matrimonios: uno.

VIDA RELIGIOSA

TOMA DE TABERNO
Mañana, a las ocho y media, tendrá lugar en la capilla del Convento de la Enseñanza la toma de tabernáculo de novicia por la virtuosa señorita Natalia Cuevas Langa.
En la ceremonia religiosa hará uso de la palabra el reverendo padre Faustino Fernández, S. J.

Fábrica de bordados

RUAMAYOR, 41, BAJO
Stores, Visillos, Cortinas, Galeras, Colchas, Gabinetes y toda clase de Cortinas, fabricados a la medida. Especialidad en bordados para confección.
Se pasa el muestrario a domicilio, y nos enca gamos de la colocación.

Línea de automóviles-ómnibus

de Ontaneda a Burgos
SERVICIO DIARIO DE VIJEROS
HORAS DE SALIDA
De Ontaneda: a las 10:15 de la mañana
De Burgos: a las 7:50 ídem ídem.
Combinación con los ferrocarriles de Santander a Ontaneda y de La Robla, en Cabañas de Virtud.

la joyería LO SADA

En conocimiento de su clientela del público en general, que debido a las muchas compras hechas en el extranjero, presenta un surtido inmenso para regalos de boda como ninguna otra casa en España, a precios baratísimos.
En aderezos de brillantes finos, montados en oro y platino, y en platino solamente, hay gran variedad. Sólo viendo el stock que esta casa tiene, es como el público puede darse cuenta del surtido tan grande y variado que presenta.
Cuantas operaciones hace esta casa son siempre garantizadas.
SAN FRANCISCO, 25.—SANTANDER

ONDULADO ELÉCTRICO

permanente, resistiendo la humedad; gran éxito. Precio moderado. Tinturas para las cejas, Camomile, para conservar el pelo rubio; especial para los niños.
PIDAN CATÁLOGO
BELTRAN, SAN FRANCISCO, 23

Aviso al público

Muebles nuevos, Casa MARTINEZ. Más baratos nadie; para evitar dudas, consulten precio.
JUAN DE HERRERA, 2.

CASTRE

Se reforman y vuelven fracos, botones, gabardinas y uniformes. Perfección y economía. Vuelven trajes y gabanes desde QUINCE pesetas.
MORET, número 12, segundo.

FABRICA MOLINO

se vende en el pueblo de Mazorra con buen salto de aguas, a propósito para alguna industria.
Para informes, JOSE DE LOS RIOS, Comercio, TORRELAVERGA.

¡Paso a la verdad!

Y la verdad es que donde más bonitos y baratos se venden los papeles pintados, para decorar habitaciones, es en la

Droguería y Perfumería de la Alameda Primera, número 14. - Tel. 5-67.
Hay también papel para cristales

Encuadernación

DANIEL GONZALEZ
Calle de San José, número 2.

CREDITO S. LOINAZ

VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO
Solofonos, aparatos fotográficos, bicicletas, bolsos de oro y plata, relojes americanos, cajas de caudales, cinematógrafos, discos, espejos, gemelos, impermeables ingleses, joyería, máquinas de escribir, motocicletas, pianos, «Blink-Ninety», mesas para máquinas de escribir, motocicletas, pianos, pistolas automáticas, relojes de oro y plata y de pared.
PARA INFORMES: NARCISO BARRAJA.—RUAMENOR, 20.

Holland America Line

(Netherlands American Steam Navigation Company)

GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES

Servicio rápido de pasajeros

de Santander a Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

Próximas salidas fijas de Santander

Vapor SPAARNHAM,	el 11 de octubre.
" MAASDAM,	el 31 de octubre.
" EDAM,	el 22 de noviembre.
" LEERDAM,	el 13 de diciembre.
" SPAARNHAM,	el 2 de enero de 1923.
" MAASDAM,	el 24 de enero.
" EDAM,	el 14 de febrero.

Admitiendo pasajeros de primera clase, segunda económica y tercera clase para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS. También admiten carga para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

PRECIOS

	HABANA	VERACRUZ	TAMPICO	Nueva Orleans.
1.ª clase.....	Ptas. 1.325	Ptas. 1.450	Ptas. 1.575	Ptas. 1.065
2.ª económica	865	940		710
3.ª clase.....	553	590		

Incluidos todos los impuestos, a excepción de Nueva Orleans, que se pagan más.

Estos vapores son completamente nuevos, construidos en el presente y su tonelaje es de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase, los camarotes son de una y de dos personas. En segunda económica los camarotes son de DOS y de CUATRO literas, y en tercera, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS literas.

Para el pasaje de tercera se ha dotado a estos vapores de una magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores.

Se recomienda a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia cuatro días de antelación, para tramitar la documentación de empuje y recoger sus billetes.

Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en SANTANDER y para don FRANCISCO GARCIA, WAD-RAS, 3, pral.—APARTADO DE REPOS NUM. 38.—TELEGRAMAS y TELEFONEMAS «FRANGAR»—SANTANDER.

Vapores correos Españoles

de la Compañía Transatlántica

LINEA DE CUBA Y MEJICO

El día 19 de OCTUBRE, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER vapor

ALFONSO XII

Su capitán don EDUARDO FANO

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para Habana, pesetas 525, más 40,60 de impuestos.

Para Veracruz, pesetas 575, más 31,10 de impuestos.

LINEA DE CUBA-NEW YORK

El vapor

Reina María Cristina

Saldrá de Santander el 16 de OCTUBRE, en viaje extraordinario, con destino a Habana y New York, admitiendo pasaje y carga con destino a Habana y carga para New York.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 30 de SEPTIEMBRE, a las nueve de la mañana, saldrá de SANTANDER el vapor

Ciudad de Cádiz

transbordar en CADIZ al

Infanta Isabel de Borbón.

saldrá de aquel puerto el 7 de octubre, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Precio del pasaje, en tercera ordinaria, para ambos destinos, pesetas más 31,10 de impuestos.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor

ISLA DE PANAY

Saldrá de CADIZ el 16 de OCTUBRE, de CARTAGENA el 17, de VALENCIA el 18, de BARCELONA el 21, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puertos, para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes citados.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander: Sres. HIJOS DE ANGEL PÉREZ y Compañía, paseo de Pereda, número 63.—Dirección telegráfica y telefónica: «Gelpéres».

Sociedad Hullera Española. — BARCELONA

Constituido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de la Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la Coruña portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Transatlántica y Compañía de Navegación, nacionales y extranjeras, Declarados oficialmente por el Almirantazgo portugués.

Se venden metales y domésticos. — Aglomerados. — Para más informes dirigirse a las oficinas de la

Sociedad Hullera Española

5, Barcelona, o a su agente en MADRID: don Ramón Topete, calle de San Martín, 11, o en SANTANDER: Señores Hijos de Angel Pérez y Compañía y AVILES: agentes de la Sociedad Hullera Española.—VIAJES: don Rafael Toral.

Para otros informes y precios, dirigirse a las oficinas de la

Sociedad Hullera Española.

La Piña Tallada

CA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUSPELOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA.—CUADROS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS.

Oficina: Amós de Escalante, n.º 4.—Tel. 8-23.—Fábrica, Cervantes, 22.



HAMBURG - AMERICA LINIE

LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE

SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y PUERTO MEXICO

Próximas salidas del puerto de SANTANDER

Vapor HOLSATIA, el 15 de octubre. Vapor HOLSATIA, el 23 de diciembre.

Admiten carga y pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase.

Dirigirse a CARLOS HOPPE y Compañía - SANTANDER



COMPANIA DEL PACIFICO

Servicio rápido de vapores correos ingleses

Salidas de Santander

para Habana, Colón, Panamá, puertos de Perú y Chile (vía Canal de Panamá)

Vapor ORCOMA, el 12 de noviembre.

" ORITA, el 24 de diciembre.

Admiten carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

El vapor ORCOMA admite también pasajeros de clase intermedia.

PRECIOS PARA HABANA

PRIMERA CLASE	PTAS. 1.550	INTERMEDIA	PTAS. 825
SEGUNDA	930	TERCERA CLASE	525

Los impuestos de embarque y desembarque son por cuenta del pasajero.

Rebajas de 15 por 100 para familias que tomen cuatro pasajes o más, en primera y segunda clase.

Estos buques, dotados con toda clase de adelantos modernos, son muy cómodos y dan esmerado trato al pasaje de todas categorías.

Llevar personal que habla español, para atender a los pasajeros.

Para más informes, y precios a los puertos del Pacífico, dirigirse a sus agentes

Sres. Hijos de Basterrachea-Paseo de Pereda, 6.-Santander.



LINEA DE PINILLOS

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Viajes rápidos y de lujo de SANTANDER a HABANA

En los primeros días de NOVIEMBRE saldrá de SANTANDER el grande y magnífico vapor español

INFANTA ISABEL

Capitán don ALEJO GARDOQUI

admitiendo pasajeros de primera, segunda, segunda económica y tercera, para HABANA.

PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE A SUS AGENTES

Agustín G. Trevilla y Fernando García

MUELLE, 35.—SANTANDER

Garage VALLINA y Comp.

Automóviles y camiones de alquiler

Servicio permanente y a domicilio

PRESA PARA COLOCAR MACIZOS

Taller de reparaciones y vulcanizados

Stock de las Casas más acreditadas en gomas.

Macizos CONTINENTAL.

Venta de automóviles nuevos y de ocasión.

Precios sin competencia.

Automóviles en venta:

ESPAÑA—8/10 HP., factón, alumbrado y arranque eléctrico.

FORD.—Ruedas metálicas, factón.

BENZ.—Limousine, alumbrado Bosch, estado de nuevo.

OMNIBUS «FIAT», F. 2—12 asientos

Idem id., 18 BL—30 asientos.

Idem «BERLIET», C. B. A.—40 asientos, nuevo.

Metalurgique, 10.000 pesetas.

CAMION «BERLIET»—4 toneladas.

Se venden automóviles y camiones, usados, garantizando las ventas que se realicen.

SAN FERNANDO, NUMERO 1

Se necesitan

oficiales de modista.

SANTA CLARA, NUMERO 11, 3.º

Garage MAZAS

Stockista de la Casa Vacuum Oil Company, General Espartero, 10 y 12, y Calderón, 29. Teléfono 5-13.

Casa particular

Admitiría estudiante; precio módico. Informará esta Administración.

Se venden

HOTELES, PISOS a plazos, varios con llave en mano, y un local céntrico, propio para almacén o garage.

ANGELA GOMEZ.—Guevara, 8, 2.º

ANISOSA Solución

Benedicto

Nuevo preparado compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja, 3,50 pesetas bicarbonato de sosa, purísimo,

DEPOSITO: DOCTOR BENEDICTO.—San Bernardo, núm. 41.—Madrid

De venta en las principales farmacias de España.

Santander: PEREZ DEL MOLINO

Sarna

La sola fricción de LOCION PAK basta para quedar limpio de esta plaga, sin necesidad de baño. Frasco, 5 ptas. en farmacias y Pérez del Molino

Sanatorio de altura

entre la Serrota y Gredos, provincia de Avila (Cepeda de la Mora), a una hora de distancia de esta capital en automóvil.

Especial para enfermedades del aparato respiratorio, raquitismo, anemia, neurastenia, etc., etc.

Médicos competentes. Automóvil. Precios, módicos.

Propiedad de la señora viuda de Rodríguez. Informes, Martillo, 5.

APARATOS ECONÓMICOS PARA

CUARTO DE BAÑO

INSTALACIÓN SENCILLA

CON UN CONSUMO DE 20 CTS.

SE OBTIENE UN BAÑO CADA

CUARTO DE HORA A MAS DE 40"

Manuel Sáinz ARRABAL, 16

SANTANDER

Motos, bicicletas y sus accesorios

Motocicletas «B. S. A.», «Indian» y «Cleveland». Bicycletas «Cuestas», con roces B. S. A., llantas de madera o de acero, dos frenos y manillares, a elección. Bicycletas alemanas, dos frenos y guarda-barras, completamente nuevas, a 275 pesetas. Cubiertas y cámaras «Dunlop», «Pantcart», «Bergougna» y «Hutchinson». Surtido general en accesorios; todo a precios baratos, por recibirlo directamente de fábrica.

Al por mayor se hacen grandes descuentos.

Moto-Pic-Salón-Garage de López

CALDERON 16.—SANTANDER

MOLINO EN VENTA

En Iguña se vende un molino con tierras colindantes.

Razón: MUELLE, 21.—SANTANDER

Alquilo

pisos, con o sin muebles, precios económicos. Sardinero, villa Concha, Campos de Sport.

Anís UDALLA Coñac

Unico Gran Premio

y Medalla de Oro en la Exposición de Milán 1920

Vida femenina.

Variedades de la moda.

Sin tiempo apenas para descansar de este continuo ir y venir de un lado para otro, desahogada de ver mucho en el menor tiempo posible, y de estudiar la moda, con las presentes líneas me complace en enviar un atento saludo a las distinguidas lectoras de EL PUEBLO CANTABRO, y unos dibujos, para ser reproducidos con lo que escribo.

El tiempo no es todo lo bueno que aún debiera de ser en esta época, y

tores de «Kolinsky», y de otras ricas pieles de gran valor por su autenticidad. Algunas modelos de la «crue» de la «Paix» y de sus alrededores, en donde la moda tiene establecidas sus más lujosas mansiones, lucen ya toaletas dignas de la Siberia.

Con el negro, siempre «chic» y siempre práctico, el marrón y el topo forman una trinidad elegante, imbuída por las Casas de mayor prestigio de trajes y de sombreros, de



esto contribuye a que las elegantes parisinas empiecen ya a abandonar sus playas más preferidas, e iodadas por la risa del mar regresen a París, en donde la moda tiene preparadas sus más tentadoras creaciones de otoño a invierno.

La capa de piel de la primera figura del grabado, el abrigo del mismo modelo de la Casa Parry, y el sombrero de peluche negro recubierto de «rosses», creación de Marie Crozet, son otras tantas manifestaciones de la moda actual.

En abrigos y en capas se ven verdaderos encantos de «skunga», de cas

cuyos modelos más nuevos y de mayor éxito tiempo tendremos de ocuparnos. Es tan largo el invierno, que, a la fuerza, hay que buscar en qué pasar el rato, aun cuando no sean de los más agradables los que puedan proporcionar estas mis charlas sobre la Moda, de cuyas ideas y modelos será pronto Santander un reflejo fiel, a juzgar por los comerciantes y modistas que estuvieron, y están actualmente, en este gran centro creador de galas femeniles.

Encarnación Méndez de Larrosa.

París, 21 septiembre de 1922.

“El Pueblo Cantabro”, en Torrelavega.

ENORME CONTRASENTIDO
Si por la educación infantil hace muchísimo tiempo que, con perfecto derecho, Torrelavega reclama locales escuelas adecuados y suficientes para que el aprender a leer y escribir deje de ser un privilegio, no menos, con un lenguaje mudo que avergüenza, claman suplicando higiene los inmundos locales que impropriadamente la Perla Comercial Cantabra tiene para escuelas.

Si tan imperdonable borrón, antes de ahora, le aguantó pacientemente un pueblo culto y moderno, no euadra bien consentirlo en ocasión que un digno doctor en Medicina asume la presidencia de la Alcaldía.

Además está planteado un bochornoso contrasentido admirando los ya famosos y sobresalientes campos de sport que honran a Torrelavega y volviendo después los ojos al repugnante calabozo donde los niños se congregan para recibir educación.

No hay que olvidar que si el sexo

fuerte necesita regenerarse, el débil lo necesita con mayor motivo.

Esto así, para conseguir los mejores resultados que con gran acierto se buscan en los estuendos campos del Malecón, pimaramente hay que sacar sano al infante para después conseguir el ideal del pueblo heleno.

No otro debe ser el camino a seguir para lograr cumplidamente lo que critican torpemente ciertos ilusos bodegueros que de estas cuestiones no tienen más que vagas referencias que tratan de razonar con excesiva pedantería.

NUESTROS MERCADOS

La importancia de los mercados semanales que se celebran en Torrelavega no decae, aunque, como el sábado hoy, el factor tiempo nos niegue su valiosa cooperación.

No ha cesado de llover y el aire enfría los rostros y sin embargo hoy, como de costumbre, nos visitaron infinidad de mercaderes.

Con relación a los artículos de pri-

mera necesidad, hubo muy poca variación, comparados con los mercados anteriores.

Ya se nota la entrada de artículos correspondientes a recientes cosechas.

ACTO SIMPATICO

A las once de esta mañana, previo el permiso y satisfacción del fabricante don Pedro Sañudo, todos los operarios de «La Solidez» se personaron en la cárcel de esta ciudad para visitar y consolar al infortunado compañero Angel Campuzano, autor del fratricidio cometido en el pintoresco pueblo de Sierrapando.

Es muy digna de tenerse en cuenta tan sincera prueba de cariño, que pone de manifiesto los afectos de que gozaba el encarcelado.

DE FUTBOL

Es grande el contento que reina entre el elemento deportista torrelaveguense con motivo de haber concedido a la Montaña personalidad para fundar la Federación Montañesa de Fútbol, dentro de la cual la Gimnástica actuará con el mayor entusiasmo, con la esperanza de lograr uno de los puestos primeros en el campeonato regional.

LA GIMNASTICA A GIBRALTAR?

Según informes fidedignos, quizá en breve salga nuestro primer once camino de Gibraltar, donde, con el equipo Britania, jugará dos importantes partidos, pretendiéndose además concertar al propio tiempo un encuentro con un renombrado club sevillano.

Mucho habíamos de celebrarlo.

UN DECOMISO

En las primeras horas de esta mañana el activo y celoso administrador de Consumos del Ayuntamiento de Torrelavega, a presencia de la Guardia civil y en la estación del Norte, decomisó al vecino de esta ciudad, Gerardo González, cuatro terneros sacrificados clandestinamente, para burlar el pago del arbitrio municipal correspondiente.

El hecho ha sido denunciado por oficio al señor alcalde.

Felicitamos calurosamente al señor administrador, don Luis Herrera.

NOTAS DE SOCIEDAD

De tomar las aguas de Cestona han regresado nuestros buenos amigos los señores don José D. Bustamante y don Antonio Argumosa.

—De Caldas de Oviedo regresó el comerciante don Vicente Arques.

—En Ontaneda se encuentra nuestro apreciado vecino y amigo don José Cobo.

—Pasando unos días en compañía de su distinguida familia, señores de Cayón, se encuentra en esta ciudad la señora doña Teresa García Lomas de Cayón, esposa de nuestro particular amigo don Gabriel.

—Desde hace unos cuantos días se encuentra ligeramente enfermo el simpático joven Ramón Díaz Bustamante.

Mucho celebraremos su pronto restablecimiento.

—Después de haber pasado una gran temporada en el lindo pueblo de Cóbrecos, acompañada de sus simpáticos hijos, ha regresado la bondadosa señora doña Perfecta Varela, viuda de Varela.

—Terminada su estancia en la playa de Suanes, nuevamente se encuentra entre nosotros la distinguida señora e hijos de nuestro buen amigo el industrial don Ezequiel Cabrilla.

—A continuar sus aprovechados estudios eclesiásticos en el Seminario de Corbán ha marchado hoy el aventajado seminarista Angel Lucio Guerra.

LETRAS DE LUTO

En San Sebastián ha fallecido la distinguida y virtuosa señora doña Josefa Giasgasti, viuda de Doaso y madre de nuestro buen amigo el culto ingeniero don Miguel Doaso.

Por tan triste e irreparable desgracia enviamos nuestro más sentido pésame al benditoso don Miguel, concejal cararista del Ayuntamiento de Torrelavega.

VOLTOYA.

Torrelavega, 28.9.1922.

DE ARTE

EL NUEVO ORFEON

Se convoca a cuantos integraron el laureado orfeón «Cantabria», masas corales que se han constituido en esta capital y a cuantos elementos artísticos deseen inscribirse, a una reunión que se celebrará el próximo domingo, a las once de su mañana, en el salón de sesiones del excelentísimo Ayuntamiento, presidida por el señor alcalde.

A este acto han sido invitados la Prensa local, Sociedades, Círculos y Corporaciones interesadas en que Santander esté representado por una masa coral digna de su importancia.

—La Comisión organizadora.

En el Ateneo.

Conferencias interesantes.

Como habíamos anunciado en nuestro número anterior, a las siete de la tarde de ayer dieron sus anunciadas conferencias en el Ateneo monseñor Domingo Comin, obispo de Obba, vicario apostólico de Méndez y Guataquiza, misionero salesiano entre los Jívoras (Ecuador), y monseñor Luis Versiglia, obispo de Cadix, vicario apostólico de Shinschow, misionero salesiano en China.

Asistieron a escuchar tan interesantes conferencias nuestro amadísimo prelado doctor don Juan Plaza y García y el gobernador civil interino señor Peláez Laredo.

El elegante salón de actos del Ateneo se encontraba completamente lleno de distinguido público.

Hizo la presentación de los oradores, en breves y elocuentes palabras, dedicando hermosos párrafos a la grandiosa obra de las misiones, el padre Pallarés, director de los Colegios Salesianos de nuestra capital, siendo calurosamente aplaudido.

Acto seguido, monseñor Versiglia desarrolló el tema «Noticia histórica, literaria, filosófica, científica, ética y religiosa sobre la China y acción salesiana misionera en su vicariato.»

La disertación del ilustre prelado fué interesantísima, describiendo con gran amenidad las costumbres chinas y dando a conocer a los oyentes algunas nociones del lenguaje de aquel país. Esta conferencia fué ilustrada con preciosas proyecciones cinematográficas.

Habló del extraordinario desarrollo que van tomando las misiones salesianas de la China, y como prueba evidentiísima de tan halagoso incremento, manifestó que desde 1906 en que se fundaron, hasta el año 1916, se había establecido ya un segundo vicariato.

Monseñor Versiglia leyó un verso suicristo.

Puso fin a su notable conferencia rogando la ayuda de las personas caritativas para socorrer a las misioneras.

El ilustrísimo prelado fué premiado al terminar su notable disertación con una nutridísima salva de aplausos.

Monseñor Comin, obispo de Obba (Ecuador), siguió en el uso de la palabra al vicario apostólico, disertando elocuentemente sobre las misiones salesianas de América.

Manifestó los penosos trabajos que tienen que llevar a cabo los misioneros para desenvolverse en su apostolado y la falta de caminos en aquellas regiones que dificulta, grandemente tan piadosa y humanitaria labor.

Refirió episodios curiosísimos y de los sumamente interesantes, que fueron justa y calurosamente aplaudidos por la distinguida concurrencia.

Las dos conferencias resultaron sencillamente interesantísimas, demostrándose en ellas, con datos palpables, la magna labor que realizan las misiones salesianas de China y América, dignas de la más activa ayuda de las personas cristianas.

El público salió altamente satisfecho de las notabilísimas disertaciones de los ilustres prelados.

Se reciben donativos para las misiones salesianas en el palacio del señor obispo y en el Colegio Salesiano.

Hoy repetirá su conferencia en la iglesia de la Anunciación, a las seis y media, después del rosario, monseñor Comin.

El eclipse total de Carpentier.

Siki vence en el sexto round, pero se le descalifica.

A las nueve de la mañana una muchedumbre alegre rodea ya el velódromo Buffalo. Día gris. Durante la noche ha llovido abundantemente. A las once se abren las puertas y una hora después ocupan sus sitios 30.000 espectadores. Llegan constantemente autobús repletos de gente. Se pregonan periódicos, programas, cerveza... en medio de una algarabía enorme. Las puertas de velódromo nos parecen hoy las de una plaza de toros en día de solemnidad.

Hav combates de entretenimiento y la banda de la Guardia Republicana ameniza la dilatada espera. A las dos de la tarde el velódromo ofrece una visión imponente. Hay congregadas 50.000 personas. Entrarán los atletas finlandeses, con el fantástico Nurmi a la cabeza. Aplausos y gritos admirativos.

A las tres y media ha terminado el último combate, batiendo Marmouset a Charles, por puntos. Se despeja el «ring» y la emoción hace presa en todos los corazones. Llega el momento tan esperado. La multitud sigue, nerviosa, todos los preparativos previos. Una innovación: los boxeadores son presentados por medio de carteles. En este inmenso velódromo, sería inútil una presentación a viva voz. Y ya están frente a frente Carpentier y Siki. Todo el París deportivo tiene la convicción de que el senegalés será derrotado.

Primer round.—Comienza atacando Carpentier. En el primer minuto gana ventaja. Siki se mueve con dificultad. Luego se repone y esquiva varios golpes con movilidad y precisión. Y nada más.

Segundo round.—Siki demuestra más combatividad. Busca a su adversario y Carpentier, expectante, no quiere lanzarse a fondo. Sin embargo ataca por el derecho y el izquierdo; pero el senegalés escapa siempre.

Tercer round.—Es emocionante. Carpentier tiene dominado a Siki. Varios «crochets» alcanzan a éste y va a tierra. Siempre, no obstante, se levanta. La lucha prosigue con viveza. Un ataque furioso del senegalés contrarresta la ventaja de Carpentier. Este recibe un terrible directo y cae a su vez al suelo. Se advierte que está seriamente tocado. Suena el «gong» y los dos boxeadores son ovacionados. Sube el papel de Siki.

Cuarto round.—Siki toma la ofensiva. Carpentier se contenta con cubrirse y con observar a su adversario. El juego de Siki es extremadamente agresivo y de una sorprendente movilidad. Es un «round» de espera, con ventaja para Siki. Pero podrá reanudar Carpentier la ofen-

siva? Indudablemente. Descansa su «manager», debe estar inquieto.

Quinto round.—El mismo juego que en el «round» precedente. Siki es mucho más duro de lo que se creía y mejor boxeador de lo que se pensaba. Ataca constantemente y esquiva cuando es preciso a su contrincante. En un ataque de Carpentier, el senegalés baja la cabeza y francés pierde el equilibrio en las guardas. Estamos al borde de la victoria de Siki, muy superior esta tarde a Carpentier. Pero ocurre un incidente en el «ring» al comenzar el sexto «round» y Siki derriba al francés durante el descanso. No llegamos a saber si esto es un pretexto; pero lo cierto es que a Siki se le descalifica. La protesta es formidable.

todo el mundo reconoce que Carpentier ha sido derrotado. Media hora más tarde ediciones extraordinarias de los diarios ponen en comunicación al público de los bulevares. El encuentro había despertado las pasiones y se discute arduamente en todas partes.

En resumen: el «match» ha sido un eclipse total de Carpentier. Ahora está en condiciones de ser artista cinematográfico.

MANUEL ANDRES

París, domingo, cinco tarde.

El centenario de Santa Teresa.

La Imposición del birrete de doctora.

SALAMANCA, 28.—Con motivo de la llegada de los Reyes, el 3 de octubre, se trabaja activamente en el adorno de las vías públicas.

El acto de la imposición del birrete de doctora a Santa Teresa se celebrará en la basílica de Alba de Tormes. El apóstolado ha visitado el palacio episcopal, donde se trasladarán los Soberanos y después se trasladará con el prelado, a Alba de Tormes.

La condesa de Lumbrales ha regalado un valiosísimo alfiler antiguo, con diez botones de oro y cuarenta y tres brillantes, que será colocado sobre el birrete, que ha sido construido con alhajas donadas por la gran duquesa española.

El Rey obsequiará con un banquete en el palacio episcopal a las autoridades salmantinas.

El presidente de la Diputación se ha dirigido a los terratenientes de la provincia para pedirles montañas vestidas de charros.

Toda la correspondencia política y literaria dirijase a nombre de El Pueblo Cantabro de Cádiz.

El Rey obsequiará con un banquete en el palacio episcopal a las autoridades salmantinas.

El presidente de la Diputación se ha dirigido a los terratenientes de la provincia para pedirles montañas vestidas de charros.

Toda la correspondencia política y literaria dirijase a nombre de El Pueblo Cantabro de Cádiz.